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Hagy expediciós had­
sereg indüli el Angliából

lierwégiáiia
A Kvisling-kormány lcmoodott - e norvég királyi kormány 
a partrt szálló sjöiebíiges h<stm>aság támogatásán» hív!« lei

a lakosságot
LONDON, április 16. (Eador.) Az angol haderők norvégiai partraszállásával 

egyidejűleg nagy expediálás hadsereg indult el Angliából Női végiába. A Daüy 
Herald a következő részleteket közli az expediciós hadsereg Norvégiába való indu
lómról:

A délelőtt folyamán az összes kategó riákhoz tartozó hajók emberekkel és mu­
nícióval megrakva elindultak az Északi tengeren, hogy megerősítsék azokat az ex­
pediálás seregeket, amelyeket Nagy-Britanma Norvégiába küldött. Hétfőn számos 
élelmiszerrel telt vonat érkezett az angol kikötőkbe. A németektől elrekvirált ha­
jókat használta fel az angol sereg élelmiszer szállítására, más hajók élelmiszert, 
■ankőkat, teherautókat, automobilokat és páncélos autóiét vittek magukkal. A szál­
át mányi ar.gol hadihajók kisérik. Ezek között iöbb olyan egység van, amelyek 
alig, hagy visszaérkeztek Angliába, a győzelmes skagerraki és Jccttegáti tengeri csa­
tákból.

LONDON, április 16. (Rador.) A Reuter jelenti, hogy a Norvégiában partra 
szállt angol expediciós seregben kanadai egységek is harcolnak.

LONDON, április 16. (Rador.) A norvég kormány felhívást intézett a norvég 
néphez, hogy fogadja el az angol és fran cia pénznemeid, amelyeket a szövetséges 
csapatok Norvégiában használnak, miután ezek nem tudtak idejében norvég valu­
tát szerezni. A külföldi valuták árfolyamát utólag fogják megállapítani az angol­
francia és norvég jegy kibocsátó bankok, közös megegyezés" alapján. A felhívás 
kéri ezután az összes katonai és polgári hatóságokat, hogy a legszorosabb össze­
köttetést tartsák fenn a francia és angol szövetségesekkel és adjanak meg ezeknek 
minden támogatást. Azt kérik továbbá a norvégektől, közöljenek a szövetségesek­
kel minden ellenséges csapatmozdulatot, továbbá árulási, vagy kémkedési kísér­
letet.

LONDON, április 16. (Rador.) Az oslói rádió hétfőn bejelentette, hogy a 
Quissling kormány lemondott. A németek által megszállt norvég területeken egy 
közigazgatási bizottság vette át az igazgatást, amelynek vezetője Christensen, 
Odó polgármestere.

Kagyssi kommentálják Berlinben és Rómában 
n angol haderők norvégjai partraszállását
London, április 16. (Rador). A Reutet iroda 

jelentése szerint a londoni rádióállomás nor­
vég nyelvű híradásában közölte a norvég 
néppel, hogy angol csapaton elfoglalták Nar­
vik kikötőjét és környékét.

.Amszterdam, április 18. (Rador). A Stefc.nl 
ü vnökség kiküldött tudósító iának jelentése 
szerint az angolok a következő pontokon 
szállítottak csapatokat partra: Narviknal, a 
Saifti-öböiben levő Hodouá', a Földen-öböl- 
fcen levő Sorfoldnál. Baisfiordr.ál és két hely­
ségnél az ulsei és tromsoi öbölben. Közben a 
németek folytatják előnyomulásukat Osiától 
északra, északkeletre es éa.vivvvugatra. El­
foglalták többek között az Oslótól kilencven 
kilométerre északnyugatra fekvő Gulsflk 
helységet. Kongsbergnél a németek száz gép­
fegyvert, 30 tábori ágyút és egyéb hadi­
anyagot zsákmányoltak.

Berlin, április 18. (Rador). A német táv­
irati iroda illetékes forrásból jelenti: Azzal 
az egyébként meg nem erősített angol hír­
rel kapcsolatban, amely szerint Norvégia 
északi részének több pontján angol csapato­
kat tettek partra — lehetséges, miszerint az 
angol propaganda és bizonyos londoni körök 
szempontjából valamelyes sikert jelentene a 
hír igaz volta, árnál is inkább, mert népük 
megnyugtatása érdekében sürgősen szüksé­
gük van hasonló hírekre.

A sziklás fjordokban való partraszállás 
természetesen lehetetlen — mondják német 
körökben —, de katonai szempontból amúgy 
sem bír jelentőséggel. A Trondheim és Nar­
vik közötti 800 kilométer magas hegyekkel 
borított part terül el, míg a két kikötő kö­
zött nincs vasúti közlekedés. Az angol csa­
patok tehát csak Közép- és Dél-Norvégia 
területén indíthatnak támadást a német csa­

patok ellen. Ezek a területek pedig német 
kézen vannak.

„Amíg Norvégia szárazföldi há­
ború színhelye lesz ..

Róma, április 18. (RarLr). A Stefani je­
lenti: Az olasz lapok hangsúlyozzák, hogy
bár London angol csapatok partraszállását 
jelenti, ennek ellenére a németek nemcsak 
hogy továbrba is kezükben tartják az elfog­
lalt pontokat, hanem módszeresen haladnak 
előre egész Norvégia területének elfoglalá­
sára,

A Popolo di Roma szerint a Skagerrákon 
keresztül tovább folynak a nagymérvű német 
katonai szállítások, uj csapatokat és hadi­
anyagot juttatva el Norvégiába. Az angolok 
szerint Skagerrak a szövetségesek kezén 
van, de hosszú időnek kell eltelnie addig, 
amíg Norvégia a szövetségesek és a németek 
közötti szárazföldi háború színhelye lesz.

A német lapok az angol hadi-
sikerekről

Berlin, április 16. (Rador). A német lapok 
térképeket közölnek a német hadsereg tevé- 

1 kenysége következtében Északon előállott uj 
I stratégiai helyzetről.

A Völkischer Beobachter „A háború 
Anglia kapui előtt“ cimü cikkében kifejti, 
hogy Németország eddig a német öbölből, az 
angol parttól mintegy ezer kilométernyi tá­
volságból volt kénytelen támadni, ami sok 
benzint emésztett fel és rendkívüli erőfeszí­
téseket igényelt úgy a személyzeti, mint az 
anyagi felszerelés tekintetében. Angol tám­
pontok teremtés^ Dániában és Norvégiában 
küszöbön állott; ez még hátrányosabb hely­
zetet teremtett volna, mert uj szárazföldi 
front létesítése fenyegetett a német szár­

nyon. Németország természetesen azonnal 
reagált. Teljes sikerünk uj stratégiai helyze­
tet teremtett: az Anglia keleti partja és a 
Shetland szigetek közötti terület egyik nap­
ról a másikra német támaszponttá változott, 
amely elvitte a háborút Anglia kapuihoz. 
Most Anglia összes fontosabb pontjai a né­
met fegyverek fenyegetései alatt állanak.

A Berliner Lokalanzeiger természetesnek 
találja, ha az angolok ellentámadásba men­
nek át, mert az uj nemet stratégiai pozíció 
veszélyt jelent Na gy Britannia számára. 
Anglia minden két ón -iban újabb győzelmeket 
jelent, de igazi győz a lem csak az volna, ha 
elűznének bennünket í i norvég partról, Osló­
tól Trondhjemig és Dánia nyugati partja 
mentén és ezeket a hel yeket maguk az ango­
lok foglalnák el. A Nt írvik elleni angol tá­
madás azzal magyaráz!! ató, hogy Anglia ma­
gának akarja biztositni i a svéd vasércet. Nar­
vik azonban semmilyen stratégiai fontosság­
gal nem rendelkezik az angol-német háború­
ban. A német vágás an a kényszeritette a 
szövetségeseket, hogy pn ssztizs-sikerekre va­
dásszanak.

\ német hadifelei tiiós a száraz­
földi és légi síiken ehet emeli ki

Berlin, április 16. (Rador ')■ A német had- 
scregföpa.rancsnckság közli:

Április 15-én a német cs :apatok által el­
foglalt vidékeken az angolé k részéről sehol 
sem történt kísérlet partraa zállásra, Az an­
golok április 15-én légi tá madást intéztek 
Narvlk kikötő ellen, de síké rtelenül. Meg­
erősítik a hirt, hogy jelentői > angol tenger* 
egységek kíséretében szállító* lajók tevékeny­
kednek Narvik kikötője, vak unint Haarstat 
helység mentén. Trondheim é s Bergen vidé­
kén a nap nyugodtan telt el. Két Lokhead- 
tipusu angol gépet Mentettül ik a Stavanger 
elelni ismételt angol légi tárna dások során.

Kristiansandtó) északra a ha rmadik norvég 
hadosztály 150 tisztje és kéte tat katonája a 
német csapatok rövid támad* isa után meg­
adta magát.

A német csapatok tevékeny sége Oslo kör­
nyékén programszerűen halad előre. Közép- 
Norvégia pacifikálása is előre! taladást mutat. 
Harminchat ágyút zsákmánya ltunk. A hadi- 
tengerészet megerősítette a i lémet csapatok 
védelmét Trondheim, Bergen é s Stavanger ki­
kötőben készenlétben helyezve a parti ütege­
ket. Folytattuk a harcot a 1 .engeralabtjárók 
ellen, úgyhogy ezeknek mii) tödési tere még 
jobban összeszorult. Az a* íatika folytatta 
felderítő tevékenységét az í északi tenger és 
Norvégia nyugati partijai fel# itt, egészen Nar- 
vikig. Angol repülőgépet, an rely megkísérelte 
behatolni a német öbölbe éa bombákat dobott 
le sikertelenül a Wiesel folyó mentén, légi 
harcban Merítette Katit igát és Helgoland 
között a Schumacher vad ászra j egyik piló­
tája. Ez volt Schvanacher-traj hetvenedik győ­
zelme. Egy másVk angol gépet a Skagerrák 
szoros nyugati 1 lejáratánál terítettek le né­
met vadászgépei <c. Egy német gén nem tért 
vissza állomásit elvére.

A nyugati fr onton tüzérségi és felderítő 
harc. Moseltől ' keletre Spähern vidékén, vala­
mint a Palatl .nus erdő és a Rajna között 
ellenségek roh» omegységek támadását vissza­
vertük. Az e llenség veszteségeket szenve­
dett.

Némelorsi ág nagy „ballépéséi­
ről it* a francia sajtó

Párizs, áprilii ? 16. (Rador.) A francia lapok 
kiemelik az ész alton kivívott angol győzelem 
jelentőségét, d e ugyanakkor beható figyel­
met sze ntelnek i Belgium és Hollandia helyze­
tének 1st.

Duval tábomol: a Journalban rámutat ar­
ra, hogy Németo rszág nagy ballépést köve­
tett el a. norvégií. ü hadjárattal, mert a nor­
vég hadsereg ellenáll, a Quisling-kormány 
pedig lemondott.

Az Ordre kitemeli, hogy az olasz sajtó és 
rádió szüntelenül an angol flotta visszavonu­
lását hangozta tja. A lap szerint Róma a né­
met hadsereg í torvéigiai sikerét reméli. A lap 
felteszi a kérdést, kogy vájjon nem a francia 
haderők figyeln aé£ akarják-e elterelni a nyu­
gati fronton fc lytatott háború felől?

VILÁG TÜKRE

Iziand, az elhagyott 
sziget, ahol százötven- 

ezer ember el
Iziand, amely alighanem a legkülönö­

sebb sziget a világóceánokban, az érdek­
lődés középpontjába került. Egyedülállóan 
különös fekvésű sziget ez az Atlanti 
Óceán és az Északi Jegestenger határán, 
a maga 160.000 lakosával, mint formáli­
san független királyság, amely Dániával 
perszonális unióban él. Ez a Dániához fű­
ződő kapcsolat sem mindennapi izü: aki 
Koppenhágából meg akarja látogatni a 

szigetet — havonta két hajó bonyolítja 
le ezt a forgalmat, ezen kívül Bergenből 
is havonta két gőzös érkezik a távoli szi­
getre — az 10 vagy 11 napig élvezheti a 
a tengeri ut változatos gyönyöreit. Hogy 
félreértés ne essék: csak akkor érhető el 
ilyen ,,rövid“ idő alatt ez a dániai gyar­
mat, ha egyenesen teszi meg a gőzös az 
utat fővárostól fővárosig, Koppenhágától 
Reykjavikig. Mert van más ut is és a vál­
lalkozóbb szelleműek inkább ezt a lehető­
séget választják. Akad hajó, amely elő­
ször körüljárja Iziand szigetét és csak a 
körút végén köt ki Reykjavikban. Ez min­
denesetre tanulságosabb utazás, csak ép­
pen még vagy 8—10-nappal tovább tart. 
A tapasztalat pedig azt mutatja, hogy az 
utasok megelégednek azzal is, ha „csak“ 
10_11 napot utaznak a nyílt tengeren.

Évekkel ezelőtt egy nagyobb európai 
expedíció járta be Izlandot és az expedíció 
tagjai benyomásaikról sorozatos cikkek­
ben számoltak be a világlapok hasábjain. 
Emlékszem: az egyik cikkíró szerint őt a 
szigeten két meglepetés érte. Az egyik az, 
hogy bár addig azt hitte, hogy az összes 
európai nyelvekhez konyit valamit, az iz­
landi Írást még csak el sem tudta olvas­
ni. A másik meglepetés pedig az volt, 
hogy lépten-nyomon találkozott a horog- 
kereszt-motívummal. A horogkereszt Iz- 
landon természetesen egészen más jelen­
tőségű. Ősi motívum ez, amely generá­
cióról generációra száll.

*

Az izlandi nyelv az északi germán nyelv 
csoporthoz tartozik, legközelebbi rokona a 
norvég. Csodálatos, hogy ez a nyelv, a- 
melvnek végeredményben igen sok roko­
nát beszélik szerte Európában, az idege­
nek számára valóságos kínai falként ve­
szi körül az országot és lakosságát. Any- 
nyira elválasztotta Izlandot a tenger a 
külvilág befolyásától, hogy mialatt a szá­
zadok során a rokon nyelvek tovább fej­
lődtek és egymáshoz hasonultak, az izlan­
diak beszéde ebből a fejlődésből tökélete­
sen kimaradt. A nyelvi kínai fal problé­
mája ezzel magyarázható.

*
Reykjavikban határtalan meglepetés 

nélkül nem léphet partra az idegenből ér­
kezett utas. Hiszen ezeknek nagyrésze kis 
halászfalura számit, a világtól elmaradt 
kunyhókkal, a kultúra minden jele nél­
kül. Ezzel szemben villamos ivlámpák va­
kító fénye gyulladt ki esténkint a parton, 
aszfaltozott széles utak mentén terülnek 
el a városka házai a kultúra csodála­
tos otthonosságát misem mutatja jobban, 
minthogy minden házban villannyal főz­
nek és a telefon is minden épület nélkü­
lözhetetlen tartozékának számit. Persze 
ezzel szemben vannak vonatkozások, ame­
lyeken az európai ember mosolyogni kény­
telen. A házak többnyire fából épültek, 
legfeljebb a bádogot használják fel itt-

I
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ott segítségül és a legmodernebb szálloda 
ablakaiból is kötébiágcsó vezet az uccára, 
hogyha netalán kigyulladna a deszkaépü­
let... De az egészséges városépitkezésnek 
egyébként minden feltételei megtalálha­
tók. A városnak 20.000 lakosa van, de 
olyan területen élnek, hogy másutt 100 
ezer ember is elférhetne. Elénk forgalom 
és üzleti élet jellemzi a várost, pei sze 
mindez letagadhatatlanul kisvárosias jel­
legű. De Reykjavik ban megtalálható min­
den, ami a mi fogalmaink szerint a városi 
élethez tartozik: múzeum, könyvtár, 
bank, templom, kórház, kávéház, mozi és 
— három napilap. Mindenesetre elég élénk 
a sajtóéiet ezen a messze szigeten...

Az újdonságok iránti érdeklődés egyéb­
ként is jellemző az izlandira. Mindenki 
hírek után vágyik és amikor egy-egy ha­
jó kiköt, a városka lakói megrohanják az 
újonnan érkezetteket: mi újság? A hírek 
elég lassan érkeznek Izlandba. Vájjon e 
pillanatban mit tudnak ott a világ állá­
sáról?...

A főváros egyik legérdekesebb épülete 
az egyetem. Ennek falai között ülésezik a 
parlament is, mert Izlandot szigorúan al­
kotmányosan kormányozzák. A főtéren 
pedig Thorwaldsennek, a hires szobrász­
nak szobra áll. Thorwaldsen tudniillik 
alapjában véve izlandi volt, bár Izlandot 
sohasem látta. Anyja éppen Koppenhágá­
ba látogatott át és a világhírű szobrász 
a tengeren látta meg a napvilágot Reyk­
javik és Koppenhága között.

A lehetőségek persze csekélyek, bizo­
nyos kisszerüség uralkodik az egész szi­
geten és idegen számára alig akad itt meg 
élhetési lehetőség. De a bennfentesek, ez 
a 150.000 ember úgy él egymás mellett, 
mintha mindnyájan egy család tagjai vol­
nának. Nálunk szokatlan mértékben fej­
lődött ki bennük az egymásrautaltság. A 
szociális különbségek úgyszólván semmit 
sem jelentenek és nyitott könyv mindenki 
előtt a magánélet. Mindenki mindenkit is­
mer és a foglalkozási ranglétra nem je­
lent emberi ranglétrát is. Jónéhány úgy­
nevezett szociális és demoKratikus beren­
dezkedés elmehetne tanulni Izland szige­
tére...

Izland ahhoz a sávhoz tartozik, ahol a 
leghosszabb napon a Nap megy le, a leg­
rövidebben nem kel fel. Bizonyos, hogy 
a sziget ezen a két napon mutatkozik meg 
valódi sajátosságában. Junius 21-én a vi­
lág minden részéről vállalkozó szellemű 
utasok meg is szoktak indulni Izland fe­
lé. amelynek egyébként még egy sajátos­
sága van: itt látható legjobban és legto­
vább az északi fény.

Időjárása is sajátságos. A nyári közép­
hőmérséklet nem emelkedik a 11 fok fölé, 
a téli viszont csak az északi sávon süllyed 
fagypont alá. Havazás a nyári hónapok­
ban is napirenden van.

*

Az izlandi ember rengeteget küzd a ter­
mészet csapásai ellen, földrengések, tűz­
hányók kitörései szakadatlanul háborgat­
ják, De megszokta már ezeket a megpró­
báltatásokat és amikor elmúlik a termé­
szet haragja, gondolkodás nélkül lát újra 
egzisztenciája megalapításához. Pedig ne­
héz terület ez. Áfonyán kívül gyümölcse 
nincs; a burgonya, a zab és a rozs is csak 
kerti veteménvként termelhető. Az izlan­
di ember az állatok bolondja. A kutya és 
a ló minden háznál megtalálható, a folyók 
ban a lazac és a pisztráng, a tengerben a 
hering jelenti sok ember kenyérkeresetét
_ innen való gyermekkorunk kellemetlen
emléke, a csukamájolaj is __ és a juhte­
nyésztés évente 7—8000 mázsa gyapjút 
produkál.

150.000 ember egy elhagyott szigeten... 
És ezen a szigeten nincsen ember, aki ir- 
ni-olvasni nem tudna. Dr. K. 7.
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I békekonferencián vaié egységes zsidó 
képviselet megteremtéséről beszélt Párizsban

Brauízki p.sfesszsr

Dr. Mandel Fordító Iroda Memoranduhii 
24. Telefon 16-37.

A franciaorsziLgi zsidó szervezetek szövet­
sége fogadást rendezett április 7-én a Párizs­
ban tartózkodó Zíelig Brodetzki professzor, az 
amerikai zsidóság képviselő testületé elnöké­
nek és a cionista végrehajtó oizottság tagjá­
nak tiszteletére. A fogadáson megjelentek a 
franciaországi zsidó szervezetek összes szá­
mottevő egyéniségei.

M. Jarblum, a szctvetség elnöke, üdvözölte 
Brodetzki professzorit és sikert kívánt nagy 
céljainak megvalósitt istához. Ez a cél — mon­
dotta Jarblum — eg,yt isiteni az összes réte­
gekhez és politikai ; árnyalatokhoz tartozó 
zsidókat egy egysége# s képviseletben, amely 
az eljövendő békekonl erencia előtt szót emel­
jen a zsidóság nevébe n. Eisenstadt, Neiditsch, 
dr. J. Bruckus, dr. J í. Schwartz bárt, B. Jut- 
kovits, Dánon, Hera és Dávid Rapaport be­
szédei után Broüetz ki professzor emelkedett 
szólásra, hogy közel .ebbről ismertesse az egy­
séges zsidó képvisí úet megteremtésére vo­
natkozó elgondolás# alt. Kijelentette, hogy az 
a körülmény, misze rint őt a cionisták válasz­
tották meg egyhaa gulag a Board of deputies 
elnökévé, bizonyít) a azt a fejlődést, amelyet 
az angol zsidóság a legutóbbi években befu­
tott. Még a nen icionisták is belátják na, 
hogy a palesztina i zsidó nemzeti otthon több 
egy romantikus ideálnál, hogy a menekvést 
jelenti a nagy i sidó tömegek számára. Az 
egykori ellenfeJ .eknek ez az uj orientációja 
.megerősíti a ci< misták, nemcionisták és más 
zsidó rétegek r egyesülésébe vetett reménye­
met. Ennek az egyesülésnek a. nagy törté­
nelmi hivatása az lesz, hogy egységes tervet 
dolgozzon ki, < unelyet a zsidó nép nevében a 
békekonferenci a elé terjeszthetünk.

— Amióta I a Board of Deputies ügynökei­
nek élén állói k, — mondotta Brodetr ki pro­
fesszor, — m egszilárdult bennem az a meg­
győződés, lu )gy ez az egyezség létre fog 
jönni, mert W ;tre kell jönnie. 1933 áprilisában 
üzent hadat Hitler a zsidókságnak és hat és 
fél esztendőn# ek kellett eltelnie, hogy az egesz 
világ ráeszm éljen arra, miszerint ez a há­
ború az égés z müveit emberiség ellen folyik. 
Mi, zsidók, í szilárdan hiszünk a világosság 
erőinek gyi izeimében, De még e győzelem 
után sem főj j megoldódni a zsidókérdés, ha 
nem leszünk képesek zárt csoportként meg­
jelenni a bél kekoníerencia előtt. Ne feledjük 
el, hogy ai -.okban az államokban is létezik 
zsidókérdés, amelyek nem vesznek részt a 
háborúban. Sőt, még a leigázott országok­
ban sem tör t meg teljesen az antiszemita 
ideológia erej é. Különböző országok zsidóinak 
össze kell ül niök és meg kell tárgyalmok 
azokat a kövt keléseket, amelyeket a békekon­
ferencia elé a karnak terjeszteni. Nem szabad 
megelégednüd b azzal a szereppel, hogy a fo­
lyosókon séfi álhassunk, követelnünk kell, 
hogy az ászt álhoz engedjenek bennünket. 
Négy ország 1 zsidóságának kell vállalniuk a 
főszerepet: a francia» az angol, az amerikai 
és a palesztina i zsi dóságnak. Korai volna 
végleges programot "megállapítani, de egyet 
már most le kelül szögezn ünk: soha és semmi­
lyen körülmények közel tt nem egyezhetünk 
bele abba, hogy valamelyik ország zsidósá­
gát alacsonyabbrendünek és polgárilag má­
sodrendűnek tekintsék ésl amelyet büntetle­
nül kikergethetnek, vagy „evákuáciős politi­
ka" tárgyává tehetnek. 2 íem egyezhetünk 
bele abba, hogy a zsidókéi dés rendezését bi­
zonyos mellékszobákban intézzék, mint 
ahogyan az Versaillesben t örtént. A mi jo­
gaink szerves részét kell, hogy képezzék a 
jövendőbeli Európa általárt as státusának, — 
fejezte be beszédét Brot ietzki professzor, 
akinek fejtegetéseit halig atósága. nagy tet­
széssel fogadta.

Pelesztl «9
KILENCEZERREL O göKKEMfT A PA­

LESZTINA! MUNKAI# ÉLKÜLHüK SZAMA, j
Eliezer Kaplan, a Jevf 'ish Ageracy kincs tá­
rcsa, közölte a sajtó 1* épviselőivel, hogy a 
Jewish Agency fáracf ozásainak; következté­
ben a palesztinai munl ranélküliek száma kö­
rülbelül kilencezerrel c sökkent. Kaplan közöl­
te továbbá, hogy a Jer wish, Agency töt*, mint

35 ezer fontot fordított az uj bevándorlók tá­
mogatására. Tárgyalások folynak az Agu- 
dasz Jiszroellal és a revizionistákkal, hogy 
ezek a szervezetek is részesüljenek a Jewish 
Agency költségvetéséből. A zsidó ügyvivő- 
ség időközben a legutóbbi három esztendőre 
6400 fontot utalt át az Agudasz Jiszroelnak 
és 15u0 fontot a legutóbbi hat hónapra a re­
vizionistáknak azzal a feltétellel, hogy e két 
szervezet képviselői is aláírják a Keren Haj- 
jeszod zsidó épitöalap által kiállított nyug­
tákat.

A Jewish Agency költségvetése a legutóbbi 
hat hónap folyamán — fejezte be Kaplan — 
hatszázezer fontot tett ki és igy tehát meg­
haladta az előzetes becsléseket. A költség- 
vetési hiány százezer fontra rúg.

*

ELNAPOLTAK A SZÜKERBKÖRÜ VE­
ZÉRLŐ BIZOTTSÁG ÜLÉSÉT. A cionista 
vezérlő bizottság palesztinai osztályának 
ülésszakát újból elnapolták. A legközelebbi 
ülést a jövőhét folyamán tautják meg.

* ! 
A TIMES AZ ANGOL KATONASÁG ÉS 

A PALESZTINA! ZSIDÓK KÖZÖTTI KÖZE­
LEDÉSRŐL. A Times jeruzsálemi munkatár­
sa hosszabb jelentésben számol be a Palesz­
tinában állomásozó angol haderő tagjainak 
életmódjáról. A cikkben a Times munkatársa 
foglalkozik a katonság és az ország lakos­
sága közötti viszonyról és többek között eze­
ket Írja:

,,Minden zsidó kolónia meleg" szimpátiával 
fogadta a szomszédos táborokban elhelyezett 
katonaságot és igy ezeknek a tengerentúli 
embereknek alkalmuk van jobban megismer­
ni ezt a félreértett és üldözött népet."

*
FOLYÓSÍTOTTAK A KORMANY-KÖL- 

CSÖNT TEL-AVIV VAROSÁNAK. A napok­
ban fejezték be a kormány által Tel-Avivnak 
megszavazott 250 ezer fontos építési kölcsön 
folyósításának alakiságait. A város a köl­
csönből 100 ezer fontot közmunkálatok indí­
tására, 100 ezer fontot régi tartozásainak 
törlesztésére fordít. A kölcsön öt év alatt fi­
zetendő vissza és utána a kormány három 
és félszázalékos kamatot számit. A tőke­
törlesztések minden valószínűség szerint a 
harmadik, vagy a negyedik évben fizetendők.

gyeztek le. Remélik, hogy a jegyzétt~össze7 
get megduplázhatják. A tanács elhatározta 
hogy kivetési bizottságokat és becsület-bíró­
ságokat létesít.

*

A MAGYAR ZSIDÓK IPARI KIÁLLÍTÁSA 
TEL-AVIVBAN. A magyar cionista szövet­
ség közlése szerint a „Maapilim“ által Te>.
Avivban rendezett ipari kiállítás igen nagv 
erkölcsi és kereskedelmi sikernek Örvendett 
A kiállításon 48 ipari ág képviseltette magát, 
igy többek között vegyi árakat, kézimunka 
szőnyegeket, játékárukat, diszüvegárut, gép- . 
kocsi alkatrészeket, művirágokat, "illatszere- jjglÖítSH 6 
két, ortopédiai cikkeket, gumi- és celuloid- * 
árukat, varrógépeket, kozmetikai készítmé­
nyeket, cipőárukat, keféket, női luxus-ára­
kat, bőrárukat, festékeket, keztyüket, cukor­
kákat, stb. állítottak ki. A palesztinai ipari 
körök igen nagyra értékelik a magyar- zsidó­
ság palesztinai ipari teljesítő képességét. A 
kiállítást 13 nap alatt 500-nál több személy 
látogatta. A 64 kiállító közül 23-at különböző 
dijakkal tüntettek ki.

A kiiszöi 
tás a vilaí]
központjába
USA elnöki
tradíciókká] 
résztvesz 
A legutóbt] 
közvélemén 
arról szám] 
közelmúlt 

I növelték aj
Mmwwsity

FELHÍVÁS A MAGYAR KORMÁNYHOZ 
A KÁRPÁTALJAI ZSIDÓK KERESKEDŐ,
MI ENGEDÉLYEINEK MEGÚJÍTÁSÁRA, mert ezt h
A kárpátaljai zsidóság kivándorlását segé- ki - Rood 
lyezö bizottság a londoni magyar követ ut- küzdelembe 
ján felhívást intézett a magyar kormányhoz, emelik 
hogy hoszabbitsa meg a kárpátaljai zsidók 
kereskedelmi és ipari engedélyeit, amelyek a -Vlíir ! >cüi 
zsidótörvénynek megfelelően május elsején Államokbai 
érvényüket vesztik. A bizottság ilyen értelmű mint bármi 
táviratot intézett gróf Teleki magyar minisz­
terelnökhöz. I van. Repít

j ségét a nej 
I király, de

SPANYOL ZSIDÓ CSALADOK VISSZA-IIis 6S még 
TÉRNEK SPANYOLORSZÁGBA. Tizenkét! a kab:; " 
spanyol zsidó család, akik a polgárháborúé kezdetén " 
idején elhagyták Spanyolországot és Görög>nao.V(i , j 
országba költöztek, engedélyt kaptak 
madridi kormánytól, hogy visszatérjenek ^1 ^
lakhelyeikre. Görögországban az a benyteSú" • 
más uralkodik, hogy a spanyol kormány ne*rossz De 
tesz vallási, vagy nemzeti megkülönböztetéskor ál!hat 
alattvalói között és az idegenek között, akSválasztanai 
a polgárháború előtt Spanyolországban élt«ka, hanem

™nagyje'ent< 
amikor az

Spanyolország

MEGHALT DR. ÄSER GULAK, A TAL- 
MUDIKUS JOG EGYIK SZAKTEKINTÉLYE, i 
ötvenkilenc éves korában meghalt Tel-Aviv- ; 
ban dr. Äser Gulak, a jeruzsáelmi héber egye- j 
tem docense, a talmudikus jog kiváló isme- j 
rője és neves szaktekintélye. Gulak földi ma- ! 
radványait Jeruzsálemben helyezték örök i 
nyugalomra. Az elhunyt zsidó tudós Bettor- j 
szagban született és a dorpati egyetemen j 
végezte tanulmányait. Néhány alapvető mun- j 
kát jelentetett meg a zsidó jogról, közöttük | 
a „Jeszodéj Hamisod Haivri“ cimü müvet, j 
amelyben rendszeresítette a zsidó törvény- j 
könyvet,

FELIX WEINGARTNER VEZÉNYELI A ! 
PALESZTINA! SZIMFONIKUS ZENEKART, j 
Felix Weingartner, a világhírű karmester, j 
Kairóba érkezett Egyiptomban a palesztinai j 
szimfonikus zenekar három hangversenyét j 
fogja vezényelni, amelyek közül egyet Kairó­
ban és kettőt Alexandriában rendeznek. Az 
összes jegyeket eladták már. Ez a paleszti­
nai szimfónikus zenekar második hangver­
seny-kőrútja Egyiptomban. Mint ismeretes, 
az első körút alkalmával rendezett hangver­
senyen közreműködött Broniszláv Huber- 
mann. a palesztinai szimfónikus zenekar ala­
pítója.

*

HETVENEZER FONTOT EREDMÉNYE­
ZETT A VAAD LEUMI öNMEGADÓZTA- 
TASI KAMP ANY A. A Vaad Leumi által ki­
küldött központi bizottság a napokban ta­
nácskozta meg az önmegadóztatási kampány 
kiszélesítését szolgáló utakat és eszközöket. 
Ezideig 70 ezer fontot jegyeztek, amelyből 
35 ezer font esik Tel-Avivra, 11 ezer font | 
Haifára, 11 ezer font Jeruzsálemre. Három- , 
ezer fontot közvetlenül a Vaad Leuminál je-

és most vissza óhajtanak térni oda.

Görögország
MEGÜNNEPELTÉK GÖRÖGORSZÁG FÜG­

GETLENSÉGÉNEK ÉVFORDULÓJÁT 
GÖRÖG ZSINAGÓGÁKBAN. A görög függet 
lenság évfordulója alkalmából istentisztelete" 
tartottak a szaloniki Bét Saul templomban, 
amelyen megjelentek Kirimisz fökormányzá 
Papadimesz hadügyminiszter-helyettes, Szó- 
lakóin, a harmadik hadtest parancsnoka, az 
egyetem rektora és tanári kara, a rendőr 
prefektur és mások.

Az 1939—40-es katonai évjárat eskütétel 
ceremóniája alkalmával száz zsidó újonc : 
főrabbi jelenlétében esküt tett a bibliára.

CselI protektorátus
ZSIDÓ HÁBORÚS ROKKANTAK NEÜ “e\ezc^

KAPNAK NYUGDIJAT. A Der Neue Tag 
von Neurath birodalmi védnök lep ja, jelenti 
A prágai és brünni háborús rokkantakról goo_ 
doskodó hatóságok felszólították az össze# lizálást. J

és védelmi 
körű szer 
az állami 
csökker j 
adásokat, 
remtése 
tenek fel.

A fari 
vámok ei 
sebb Dolij 
zelmét. \Í 
vetnének, 
rés >.r ver.nl 
nincs vés 
ellenzéknj 
sági pár1 
1932. évii 
am elvekül 
kisztásonl
lasztásokl 
vissza, ai 
Párt hosd

zsidó háborús és háború utáni rokkantakat 
hogy a birodalmi védnöki hivatal 3939. Ju 
nius 21-éröl keltezett rendelete 6-ik szaka 
szának értelmében azonnal küldjék be - 
hozzájuk eljuttatott nyilatkozatot. Akik a 
előirt nyilatkozatot nem töltik ki. azok 
megvonják 1940. március 31-ikétől kezdőd ® 
a nyugdijat. Azok a nemzsidó rokkanta" 
akiknek zsidó feleségük van. ugyanazon reá 
delkezések alá tartoznak, mint a zsidók.

Mémel-Lengvelország
BEENGEDIK LENGYELORSZÁGBA 1 

PESZACEH CSOMAGOKAT. Az Ágú
Jiszroel végrehajtó bizottságát Varsóból 
tesitették, hogy a német hatóságok engeu 
lyezik a külföldről származó peszachi u« 
szer csomagok szétosztását a lengyelorszai 
zsidók között. A németek nem szájniu^T 
csomagok után vámot és szállítási köl s 
sem. A Joint és a német Vöröskereszt eg3^ 
működnek ebben a tekintetben. Az Agu 
Jiszroel tizezer élelmiszeres csomag ku‘ « 
rendezi.

ba. Az ein 
meg, vagy! 
pártiak. rnj 
sincs harn 
volna. Mill 
zajlik le. 
pártkonvei 
1 öl tokét. Al 
ké*" párt
állítják : I

Ezúttal 
sík párt 
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elnökválaí 
kétségkivi 
ja, munka

A fransilvaniai zsidóság kdfle essége: helvtállani a hiányzókért
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A feiges fogápolás
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>OK VISSZA-

Roosevelt lesz az USA első 
ke, akit harmadszor is 

választanak ?me

A;
iet

előliek és öniíidilsk felsoranozása a noYsmberi enennai elnökválasztásra
X küszöbön álló amerikai elnökválasz- 

íás a világ közvéleményének érdeklődési 
központjába állítja újból Rooseveltet, az 
USA elnökét, aki a hírek szerint bár ez a 
tradíciókkal ellenk jzik, harmadszor is 
részívesz az elnökválasztási küzdelemben.
4 legutóbbi hírek, melyek az amerikai 
közvélemény állásfoglalását ismertetik, 
arról számolnak be, hogy Rooseveltnek a 
közelmúlt európai eseményei nagyban meg 
növelték az esélyeit és minden valószínű­
be- meg van arra, hogy amennyiben — 
mert ezt hivatalosan még nem jelentette
ki_ Roosevelt újból jelöltséget vállal a
küzdelemben, az Egyesült Államok újból 
őt emelik az elnöki székbe.

polgárháború 
Igot és Görög- 
it kaptak a 
rátérjenek réji 

az a benyo- 
kormány neu 

fkülönböztetést 
bk között, akii

szagban éltji ka. hanem az egész világ szempontjából 
nagyje’entőségü nap lesz 1941 március 4-e, 
amikor az uj elnök bevonul a Fehér Ház­
ba. Az elnök jelöléseket a parlament ejti 
meg. vagy a demokraták és a köztársaság 
pártiak, mert az Egyesü't Államokban ma 
sincs harmadik párt, amelynek jelentősége 
volna. Miután a választás novemberben 
zajlik le, már kezdenek összeülni a helyi 
pártkonvenciók, hogy kiválogassák a je­
lölteket. A nyár folyamán tartja meg mind 
két ■: árt nemzeti nagygyűlését és ezeken 
állítják fel a választási listákat.
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Az AgudaS
l it Varsóból «
I óságok enged« 
.peszachi élei»
L lengyelors^i
rn számítás* 
klUtási költség

skereszt egVf
[2n. Az Agud^
-somag küldés

Már pedig az Északamerikai Egyesült 
Államokban sokkal többet jelent az elnök 
mint bármely más demokratikus ország­
ban. Egyszerre hárem ténykedés! köre is 
van. Reprezentálja az államforma összes­
ségét a néppel szemben, vagyis voltakép a 
király, de ő a legfőbb végrehajtó hatalom 
is és még a kormány elnök, vagyis elnöke 
a kabinetnek. Minisztereit hivatali ideje 
ezdetén nevezi ki és a négy év alatt nem 

nagyon változik a kormánylista. A kong­
resszus és a szenátus csak törvényhozás­
ai foglalkozik. Ilyképpen, ha. az elnök 
rossz bel- és külpolitikát követ, csak ak­
kor áühat be irányváltozás, ha uj elnököt 
választanak. Éppen ezért nemcsak Ameri-

luk és hasábot! értekezések méltatják po­
litikai nézeteiket.

Az ellenzéki pártban kétségkívül ke­
mény harc fog kifejlődni az elnökjelöltség 
körül Vanderberg michigani szenátor és 
Dewey newyorki főállamü gyász között, 
Vanderberg már régóta fontos helyet tölt 
be a szenátusban. Elnöki programjáról 
azonban eddig bölcsen hallgatott és ugv 
látszik egy ideig még hallgatni is fog.

Dewey sokkal bátrabb. Mint newyorki I 
főáilamügyész nagy népszerűségre tett j 
szert, amikor leleplezte a gangszterbandá- 
kat, a bíróság elé állította őket és amikor ! 
erélyesen járt ei a Tamany Hall politikai 
gengszterei ellen. A newyorki népszerű­
ség azonban könnyen árthat az ország ag­
rárvidékein. Nyugaton nagyon mozgolódik 
Robert E. Taft. Taft Ohio szenátora és fia 
William H. Taftnak, Amerika egykori el­
nökének, aki Wilson elődje volt. Taft azon 
ban egyelö~e csak arra szorítkozik, hogy 
Roosevelt ellen tart beszédeket.

A demokraták egyik leghatalmasabb 
egyénisége James Farley főpostamester,

állást foglalt Roosevelt harmadik megvá­
lasztása ellen. Azt mondják: nem lehetet­
len, hogy a demokraták jelölik az elnöki 
tisztségre. Fontosabb személyiség és ve­
szélyesebb is Garner elnökhelyettes. Gar­
ner a texasi földbirtokosok képviselője. 
Garner számára nincs szociális probléma, 
típusa a vidéki politikusnak, aki különbö­
ző ügyeskedések következtében nőtt nagy- 
í?yá.

Viscous inban és Illinoisban lezajlottak 
már az úgynevezett előválasztások, melyek 
máris megmutatták, hogy Rooseveltnek 
nagy esélyei vannak, amennyiben harmad­
szor indul és ellenfele legfeljebb Dewey 
lehet, de különösebb győzelmi kilátás nél­
kül. Jólértesültek azt is tudni vélik, hogy 
Jacksonnak, aki szintén főáilamügyész, de 
Washingtonban cs esetleg Douglasnak, a 
legfelsőbb bíróság tagjának is lehetnek 
kilátásai a jelöltségre. Mindketten Roose­
velt legbizalmasabb munkatársai. Mind- | 
ezek ellenére a nehézségek, amelyek Roose | 
veit harmadik megválasztásának útjában 
állanak, eléggé tekintélyesek. Ezt maga 
Roosevelt tudja ’egjobban. Amikor roko- ] 
na, Theodor Roosevelt 1912-ben kísérletet ; 
tett harmadik megválasztására, az szá- \ 
nahnas fiaskóval végződött. Az eddigi 27 j 
U. S. A. elnök közül csak kilencet válasz­
tottak meg másodszor. Noha a harmadik 
megválasztásnak az alkotmány szerint sem 
mi akadálya sincs, ilyen harmadik „term“ 
még nem fordult elő és Roosevelt ellenfe­
lei szerint, ez szembehelyezkedés volna a 
tradícióval és diktatúrára emlékeztetne. 
Az akadályokkal szemben áll azonban 
Roosevelt külpolitikája, ami bizonyos,

Hajók a mezőn 
és hajók a íjortthan

Csodálatos ország az a Dánia, ahol most a 
nagy világtörténelmi események zajlanak. Ha 
az ember hajóval közelíti meg, tulajdonkép­
pen nem lát belőle semmit, csak egy kes­
keny zöld sávot , amely csak árikor szélese­
dik szárazfölddé, amikor a hajó már be is 
hatolt keskeny, mélyvizü öbleibe. Dániát 
keresztüi-kasul szelik a f jordok és csatornák 
s aki a sik mezőről nézi a haladó viztjár- 
müveket, úgy látja, mintha a hajó a réten 
szaladgálna.

De aztán egy gőzöst elkormányozni ezeken 
a csatornákon óriási feladatot ró a tengerész­
re. Nem nagy baj, hit felfut a hajó és az 
orra a földbe fúródik, mert valahol mindig 
készeit áií a dán mentővontató, a helyszínen 
terem, néhány vaskőiéi ,a gőzös végére s 
máris rendben minden, lehet tovább szaladni. 
Apró, csupa, faház-község a csatornák men­
tén, minden ház hófehérre, vagy élénk szí­
nekre fí'stve. A házak jobbára munkások 

j tulajdonai. Dániában ugyanis a munkásnak 
1 öt-hat szobás lakása vagy saját háza van. 
, Házai előtt virágoskert, azontúl békésen lege- 
I lésző tehenek, kecskék és egyebek: csupa 
I áldott béke, csupa jólét és gazdagság tükrö­

zik szerteszét az egész országban.

aki mindeddig nagy hive volt Roosevelt- j hog^ igen nagy előnyt jelent a mostam 
nek, de aki — úgy látszik kissé korán — 1 elnöknek.

Ma, szerdán utoljára: A CSIKAGÓI SZOBALÁNY. Fősz.: Ann Sofchern, Robert Young.

ilághirü komikusok rendkívül mulatságos produkcióit legújabb filmjükben.
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Állandó derültség, valóságos nevető orkán kiséri

Köteles-e a íérj anyagi erejét meg­
haladó tartásdijat űzetni?

Kéthavi fogházbüntetés lartásdij nemfizetésért

Ezúttal nem is annyira egyik vagy má­
sik párt győzeleméért indul a küzdelem, 
inkább Roosevelt szociálpolitikája, az úgy­
nevezett New Deal az, ami körül az őszi 
elnökválasztás lezaj'ik. Az ucca embere 
kétségkívül a New Deal folytatását kíván­
ja, munkaalka'mak teremtését és a szocia­
lizálást. A nagyipar kevesebb adót kíván 
és védelmet a munkásság egyre szélesebb­
kor'i szervezkedése e len. A konzervatívok 
az á’lami hitelek mérséklését akarják és 
csökkenteni szeretnék azokat az óriási ki­
adásokat, amelyeket a munkaalkalmak te­
remtése és a népjóléti intézmények emész- | 
tenek fel.

A farmerek kölcsönöket óhajtanak, a 
vamok emelését, a hivatalnokok és a ki­
sebb nolitikusok pedig saját pártjuk győ­
zelmét. Valamennyien azonban békét sze­
retnének, vagy legalábbis nem szeretnének 
rés:-,ívenni a háborúban. A liberó1 isoknak 
nirms vezéregyéniségük, de magának az 
ellenzéknek sincs igazi vezére. A köztársa- i 
sági párt még mindig nem heverte ki az i 
1^32 évi verwieget. Azok az eredmények, < 
srnelveket a legutóbbi kongresszusi vá­
lasztáson elért a párt, jobbára csak a vá­
lasztások tradicionális ösztönére vezethető 
vissza, amely nem engedi meg, hogy egy 
Párt hosszú ideig tu^hatalmas maradion.

Az „önjelöltek■ '
Az e’nöki tisztség különböző jelöltjei, 

akii: eddig inkább ön je'ölteknek tekinthe­
tők már megkezdték a munkát. A sajtó 
rendkmU érdeklődik irántuk, fényképezik 
őket, cikkek és könyvek jelennek meg ró-

Tivúsoara, április 16. (Az Uj Kelet 
tud.) Millér Benjamin temesvári tisztvi­
selő még 1926-bau különvált feleségétől. 
Az asszony tartásdij iránti keresetet in­
dított férje ellen és a járásbíróság Mil­
lert havi 3000 lej tartásdij fizetésére kö­
telezte. Az üggyel a törvényszék is fog­
lalkozott, majd az asszony kérésére a két 
gyerek ellátására még külön havi 2000 
lejt ítélt meg. A törvényszék ítélete jog­
erőre emelkedett, de a férj nem volt haj­
landó kötelezettségeinek eleget tenni.

Az asszony több Ízben végrehajtási el­
járást indított férje ellen, de ez sem járt 
eredménnyel. Az uj büntetőtörvénykönyv 
életbelépése után bűnvádi feljelentést tett 
férje ellen, családi kötelezettség elhanya­
golása címén. Az ügyészség vádat emeA 
a tisztviselő ellen, aki a törvényszék előtt 
azzal védekezett, hogy leromlott anyagi 
helyzete miatt nem tudta fizetni a tartás­
dijat. Ezt az érvelést azonban a törvény­
szék nem fogadta el, bűnösnek nyilvání­
totta Millert és kéthavi fegyházbüntetésre 
ítélte, valamint kötelezte a hátralékos 
tartásdij megfizetésére.

Miller fellebbezést jelentett be az Ítélet 
ellen a táblához, amely most foglalkozott 
az üggyel. A tábla előtt a tisztviselő Írás­
beli bizonyítékokkal igazolta, hogy havi 
keresete nem haladja meg a 3000 lejt, eb­
ből pedig nem tud 5000 lej tartásdijat fi­
zetni. Családjával szemben pedig jóhisze­
műen járt el, mert a gyerekeket felváltva 
magához vette, az idősebb fiút pedig sa­
ját költségén nevelteti ma az inasiskolá-

Mikor nz első hajómat vezettem be Aul- 
borgba a kacskaringé» csatornákon át, egy­
szerre csak egy keskeny tahid állta el a hajó 
útját. Az utolsó pillanatbaji nyitották, szét s 
a gőzös oldala elvitte a híd nagy részét. Meg­
álltunk, azt hittük, a kárt meg kell fizetni, 
jött a dán hatóság és — nem fogadott el 
semmit. — Majd pótoljuk — mondották —, 
örvendünk, hogy olyan nagy na jő jött, hogy 
nem fért be a kikötőbe!

Aalborgban mindenkelőtt a fiatal lányok 
serege rohanta meg tengerészeinket. Perce­
ken belül mindenkit meghívtak egy-egy csa­
ládhoz vacsorára, viszont a lányok egyálta­
lán nem féltek és lemásztak a gépházba, fel­
másztak az árkosokra, bemásztak a legény­
ségi lakosztályokba, kikutattak, megkacag­
tak mindent s akadt közöttük, aki este is 
kutatgatott, nem félt, a maga teljes ártatlan­
ságával kérdezett, faggatott, vallatott. Cso­
dálatos nép, szelíd nép, aranyos nép ez!

Dániában drága a dohány és angol sört isz­
nak az emberek. A házalt kívül-beiül be­
mázolva, a bútorok is, mondhatnám a tehe­
nek is, annyira tiszták. Olyan utakat sehol 

I sem láttam, mint itt. A legkisebb faluban is 
I maltadám, vagy asztal tburkol ásu a legszii- 
I kebb kutyaszorító is.

*
Norvégia: az más. Mély, kr:stálytisztaviza 

fjordba szaladunk, a fjord vize négy-hatszáz 
: méter mély és csak itt-ott égnek p lámpák 
! éjszaka idején. A hegyek merőlegesen esnek 
j alá a vízbe, itt eltévedni nem lehet és a fjord 
I nem egyszer száz-százhusz kilométer hosszú,
; de alig két-háromszáz méter széles. Hátrébb 
j természetesen egyre szükiil. Házak lógnak a 
! sziklákon és a háziállatok egész volószínüt- 

len magaságokba másznak íeL Különb turis­
ták, mint az Alj:esek akármelyik kémény- 
mászója.

Bergen úgy fekszik előttünx, mintha hir­
telen kinyitottak volna egy képeskönyvet és 
a pompás látvány kulisszaszerben lógna előt­
tünk a levegőben. Magas hegyoldalban fek­
szik az egész város és gyöngytiszta, éles le­
vegő fedi a város egészséges polgárságát. 
Gyönyörű szerpentinutak kanyarognak a zöldi 
háttérben. A városban pompás az élet. Csupa, 
gazdag, gondtalan ember él itt egy rakáson.. 
Mi, tengerészek mindenekelőtt megettünk egy 
egész cukrászdát, de megállapítottam, hogy 
a norvégek remek halászok, nagyszerű ten­
gerészek, csak éppen süteményt nem tudnak: 
sütni. Csak francia vagy olasz bort kapni 
az üzletekben s .az egyetlen, ami belföldi ter­
mék: a hal, a rák, a csiga. Mást minden im­
portálnak s természetesen csak érceket meg 

j fát lehet kivinni innen. A norvégek a hajó 
' raktárainak aljára pöttyén tenek egy kis lm- 
: pacot s máris. Indulhatunk: a vasérc roppant 
í nehéz s ha megtöltenék vele a hajót, ez úgy 
* merülne alá, mint egy darab ólom.

Bementem egy kis boltba, amely úgy fes­
tett, mintha Andersen mesekönyvéből vágtát:

ban. Miller ügyvédje a súlyos ítélet meg­
semmisítését kérte és azzal érvelt, hogy a 
férjet nem lehet kötelezni anyagi erejét 
felülmúló tartásdij fizetésére. Amikor a 
bíróság tizenhat évvel ezelőtt a férjet 
havi 5000 lej tartásdijra kötelezte, akkor 
Miller anyagi helyzete és jövedelme meg­
felelt ennek az összegnek. A változott vi­
szonyok következtében azonban ma már 
önmagát is alig képes eltartani jövedel­
méből, tehát nem rosszhiszeműen tagad- ________ ___________ ____  ___ ___
ta meg a tartásdij fizetését. A tábla hosz- ‘ volna, ki. Beszélgettünk: hamarosan kiderült, 
szas tanácskozás után megállapította, 
hogy a vádlott mégis rosszhiszeműen járt 
el, mert nem kérte időközben a tartásdij- 
ra vonatkozó ítélet revízióját. Ezért a. 
tábla teljes egészében helybenhagyta a 
törvényszék marasztaló Ítéletét. Miller 
semmiségi panaszt jelentett be.

Hatvan három kilogrammal 
gyarapodott a Jegybank nr«ny- 
káft/lete mAreius utolsó hnfáben
A Banca Nationala most tette közzé a

március 30-iki heti kimutatásai, amely sze- i j^tson a hal.

hogy az elárusítókisasszony és a boltiszolga, 
egyetemre jár, a tulajdonosnő, egy özvegy, 
képesített tanárnő. Kabátgombra volt szük­
ségem, ez nem volt náluk, mire az egész tár ­
saság magamra hagyott és háromfelé loholt, 
hogy gombokat szerezzen. Kifoszthattam 
volna fiz egész boltot. Tolvaj, rabló s más­
féle zsivány azonban ismeretlen fogalom 
Norvégiában.

Trondjem a halászok őst fészke. Itt min­
denki ötujjas, tizujjas. Ez annyit jelent, hogy 

* az ötujjas öt horogzsinórral dolgozik, a tiz- 
I ujjas a rekorder. A csónak oldalán csiga van, 
I erről lóg a horog, a zsinór végét pedig a ha­

lász az újára csavarja s úgy várja, hogy

j rint az aranybányák 63.52 kg. szinaranyat 
I szolgáltattak be, 9,740.423 lej értékben, 
i amellyel az ércfedezet összege 20 milliárd 
1 964,221.800 lejre emelkedett. A forgalomban 
I lévő bankjegyek összege 1.142.5 millióval 49 
I milliárd 848,306.025 lejre emelkedett, ugyan- 
i akkor a látra szóló kötelezettségek (giró- 
' számlál:) végösszege csökkent, vagyis a 
I bruttó bankjegyforgalom emelkedése 125 

millió lej. A fedezeti arány változatlanul 
35.32 százalék. A kereskedelmi váltótárca 
399 millióval 17 milliárd 631,835.199 lejre 
csökkent.

Narvik kikötőjét csak három óra fjord- 
hajózás után lehet elérni, végig kell szaladni 
a Westfjordon és megkerülni néhány Lofot- 
szigetet, amíg aztán megnyílik a táj és elő­
tűnik egy serog gyárkémény. Keleti szélnél a 
füst messze megfekszi a vizeket s olyan sárga 
mint a kén. Narvikban gyűl össze a rengeteg 

* vasérc, amit túl az első hegyalakulatokon: 
legalább huszonhét bánya ont magából.

Akadtak, akik itt akartak maradni, mert 
a vasmunkásokat hallatlanul megfizetik. De 
pórul jártak, mert a hatóságok letelepedni 
senkit sem engedtek, a bevándorlás akkor 

i még egészen lehetetlen volt.
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Csak úgy 
mellékesen,

írja: POGÁNY MARCEL

4. OLDAL ÜJ KELET

Kérdés. A magyarországi zsidóság egyik 
vezető egyénisége, dr. Ribáry Géza, a ma­
gyar zsidó országos segélyakció vezére, egyik 
nyilvános beszéde során felvetette a kérdést: 
vájjon a zsidók a mostani körülmények kö­
zött ne vonuljanak-e vissza minden nyilvános 
szórakozástól, ne látogasság a színházakat, 
ne menjenek koncertekre, sem kávéházakba, 
egyáltalában sehová olyan helyre, amelynek 
nyilvános jellege van. A kérdés felvetése 
után dr. Ribáry mindjárt meg is jelölte a 
követendő utat, amikor kijelentette, hogy a 
zsidóság legjobban teszi, ha a középutat vá­
lasztja és minél kevesebbet mutatkozik nyil- 
* ános helyeken, s a szenvedések eme korsza­
kában méltóságteli magaviseletét tanúsít. A 
magam részéről, mint egy távoli hang a tö­
megből, bármilyen, tragikus aktualitása is 
van a kérdés felvetésének, legélénkebb tilta­
kozásomat jelentem be a kérdésnek napi­
rendre tűzése ellen. Tiltakozom úgyis, mint 
zsidó, úgy is, mint a demokratikus világrend, 
tehát a jogegyenlőség és egyéni szabadság 
egyik fanatikus eszmehordozója, tiltakozom 
mint polgár, akit meg akarnak fosztani 
azoktól a szabadságjogoktól, amiket előttem 
számtalan generáció harcolt ki számomra, 
az, utód számára és tiltakozom az élethez 
való jogom alapján, amelyhez megszületésem­
mel, mint ember hozzájutottam és annak ré­
szesévé lettem. A nehezen megszerzett sza­
badságjogokból én egy jottányit sem vagyok 
hajlandó feladni, sőt kötelességemnek tar­
tom az elődök harcát folytatni mindaddig, 
amig a világ népei és a népek között az em­
beri szolidaritás, legyen az zsidó, vagy ka­
meruni néger, meg nem valósította azt az 
ideált, melyet a franciák oly klasszikusan 
fogalmaztak meg három szóban. Igaz, ma 
demokráciáról és szabadságjogokról beszélni 
a földrész bizonyos pontjain nem lehet, sőt 
egyenesen büntetendő cselekmény. Mégsem 
adom fel a reményt, hogy a szív és az érte­
lem által kialakított vágyálmot az emberi 
akarat még bilincsbe verve is kifogja küz­
deni. Mert ennek a közös akaratnak a fe­
szítő ereje hatalmasabb minden szoritóka- 
pocsnál és fegyvernél, melyet ellene fordíta­
nak. Ha nem igy lenne, akkor a huszadik 
század még ott tartana valahol a barlang és 
köbalta korszaknál, vagy előbb, amikor az 
ember tudományos neve nem volt még homo 
sapiens, bölcs ember, hanem homo primige- 
nis és majom képében ugrált a fán . ..

— Rómába érkezett Giurescu propaganda­
ügyi miniszter. Rómából jelentik: C. Giurescu 
nemzeti propagandaügyi miniszter Milánó­
ból jövet, hétfőn reggel Rómába érkezett. Az 
állomáson Pavolini olasz népmüvelésügyi mi­
niszter, a román követ és még többen fogad­
ták. Tíz órakor Giurescu beírta nevét a ki­
rályi palota látogatási könyvébe, ezután pe­
dig a népmüvelésügyi minisztériumban Pa­
volini miniszterrel tárgyalt. Tizenkét órakor 
Bottal közoktatásügyi minisztert látogatta 
meg, majd Petrescu Comnen vatikáni román 
követ adott ebédet tiszteletére. Délután az 
1942. évi római világkiállítás munkálatait te­
kintette meg, este pedig a quirinaii román 
követségen volt díszvacsora, amelyen részt­
vettek Pavolini és Bottai miniszterek, V. 
Gini, a világkiállítás főkormánybiztosa, Vir- 
ginio Gayda, a „Giomale dTtalia“ főszerkesz­
tője és még többen.

— Kielégítő eredménnyel zárultak a német­
belga gazdasági tárgyalások. Brüsszelből je­
lentik: Belga jólértesült körök kijelentése
szerint a brüsszeli német-belga gazdrsági 
tárgyalások kielégítő befejezéshez jutottak. 
Habár az uj szerződést még nem írták alá, 
az összes jelentős kérdéseket megoldották. A 
német tárgyalóbizottság több tagja hétfőn 
visszatért Berlinbe.

— ÓRIÁSI VIHAR PUSZTÍTOTT GALA­
PIBAN. Bucur esti bői jelentik: Galatiban 
óriási vihar pusztított. A zápor árvizet oko­
zott. A város több épületének tetőzetét a 
szélvész elsodora és több villanypóznát fel­
döntött. A közlekedés szünetel. Számos ucca 
viz alatt áll. A Duna vizszintje a töltés ma­
gasságáig emelkedett és a város alacsonyab­
ban fekvő negyedeit árvíz fenyegeti. A me­
gyéből érkező jelentések szerint a megáradt 
Pruth folyó több községet elöntött. Az esőzé­
sek miatt a Galati—Bariad vonalon Fulga- 
resti és Tárgu-Bujor között az utolsó 24 órá­
ban felfüggesztették a forgalmat. A Barim!— 
Galati közötti vonatok az áradások miatt ke­
rülő utón, Barbcs—Tecucion át közlekednek, 
Tumu- Severin és Simian között átszállással 
bonyolítják le a személyforgalmat. A Calafat, 
Oltenita, Calarasi és Corabia kikötők vona­
lai, valamint a Zimnicea-i és Zorleni, Jargora 
vonal továbbra is zárva maisadnak.

— ROMÁN HÚS VÉT VASÁRNAPJÁN 
MUTATJÁK BE ORADEAN A „PARADIES 
KISASSZONY“-!. Salamon László és Kornis 
Ottó Kolozsváron tavaly nagy sikerrel elő­
adott, a drámabiráló bizottság alt^l kitünte­
tett színművét, a „Paradies kisasszony4*-! a 
jövő hét vasárnapján mutatja be Nagyvára­
don Szabadkai János színtársulata. A be­
mutató iráni Nagyvárad közönsége körében 
nagy érdeklődés mutatkozik.

— Diamant Izsó maradt továbbra is a 
Gyáriparos Szövetség elnöke. Nagy érdeklő­
dés mellett tartották meg vasárnap dél­
előtt a Gyáriparos Szövetség kolozs­
vári kerületének közgyűlését, amelyen nem­
csak a kolozsvári gyáripar vezetői, hanem a 
tordal, besztercei és nagyváradi gyáripar is 
képviseltette magát. Az elnöki megnyitó 
után, melyben a gyáripar helyzetét ismertet­
ték, Diamant Izsó elnök egészségi állapotára 
való hivatkozással bejelentette, hogy lemond 
a kolozsvári kerület elnöki tisztségéről. Mtm- 
teanu Bugen, a kolozsvári villanyüzem igaz­
gatója, Lazar Simon, a tordal gyáriparosszö­
vetség elnöke, Besä Eugen szenátor, a Sod­
ronyipar igazgatója, Biss Endre mérnök, 
Szirmay Lajos, a Moskovits-ipartelepek igaz­
gatója, Hexner Béla mérnök és Ungár Ár­
min, a Feketeerdői üvegipar igazgatója szó­
laltak fel a lemondás kérdésében és vala­
mennyien arra igyekeztek rábírni Diamant 
elnököt, hogy maradjon meg továbbra is az 
elnöki tisztségben, amelyet hét éven át a 
legodaadóbb buzgalommal és bölcs körül­
tekintéssel töltött be. Diamant elnök meg­
köszönte a bizalomnak ilyen mérvű megnyi­
latkozását. Kijelentette, hogy a közóhajnak 
engedve, egyelőre tovább is megmarad az el­
nöki székben. Az elnökségi, valamint a pénz­
tári jelentést és az idei költségvetést dr Bö­
szörményi Sándor, a Gyáriparos Szövetség 
igazgatója ismertette és a jelentéseket a köz­
gyűlés egyhangúlag elfogadta. Ezután a 
tiszt újítást ejtették meg, majd az elnök záró­
szavaival a közgyűlés véget ért.

— Széder este a Concordia klubban. Mint 
minden évben, a Concordia klub ez’dén is 
széder estét tart, melyre előjegyzéseket a 
klub titkársága szombatig elfogad. Ugyanott 
húsvéti kosztra abonamát is előjegyezni lehet.

(iobiinip Lnvv Jolán
női divatszalon

Cluj Str. Bob 13. I.

— A Joung Wizo ma estére, a Concord’ía 
Idubba hirdetett teája közbejött akadályok 
miatt elmarad.

Figurák. Mostanában azzal szórakozom, 
hogy figyelem embertársaimat. Különösen 
azóta gyakorolom ezt a kedvtelést, mióta azt 
olvastam egy komoly orvosi szakkönyvben, 
hogy tulajdonképpen mindenki egy kicsit el­
mebajos, csak nem mindenkinek van rögesz­
méje. Ezt úgy tessék értelmezni, hogy mind­
annyiunkban megvannak az alapfeltételek 
ahhoz, hogy őrültek legyünk, de hogy való­
ban azoknak elismerjenek, egy kis rögeszmé­
re van szükség. Nem vagyok képzett lélekor- 
vos, nem szólhatok hozzá a kérdéshez, nem 
mérlegelhetem a megállapítás szakszerűsé­
gét és tudományos értékét, de mint jóhisze­
mű ember és laikus már bele nyugodtam ab­
ba, hogy a szénám nincsen egészen rendben, 
még csak egy kis rögeszme és az épeszüek 
társadalma kirekeszt magából és elhelyez 
valami zárt intézetben. Másrészről viszont 
némi aggályok merültek fel bennem, hogy 
vájjon ama emberi közösség, mely társada­
lomnak nevezi magát, nem rendelkezik-e 
máris egynémely rögeszmével ? Ez aggoda­
lom véleményem szerint. egészen indokolt 
különösen most, amikor embermilliók „talpig 
vasban“ megint szembe néznek egymással, 
amikor levegőben, szárazon és vizen már fo­
lyik a háború, a nagy emberirtás véres elő­
játéka. De ezenkívül is még sok minden van, 
ami arra mutat, hogy zűrzavaros fogalmak 
és állapotok uralkodnak társadalmunkban. 
Ami például itt becsületbevág, kényes ügy, 
máshol erénynek számit, mit egyik helyen 
erkölcstelennek bélyegeznek, azt a másik 
helyen erkölcsösnek mondják, ami itt bűn, 
az amott kegyes cselekedet, s igy tovább. 
Ahány ház, annyi szokás, ahány földrajzi 
szélességi fok, annyi törvény és szabály. 
Mindez azt mutatja, hogy társadalmunk is 
megérett egy kis elmegyógyintézet! kúrára, 
nem csak azok a szerencsétlenek, akik rög­
eszmével dicsekedhetnek. Ha nem is egy 
cseppben, de sok cseppben minden esetre 
megtaláljuk az egész tenger tükrét Az ucca- 
sarki forgalom néhány típusa, figurája, 
megmutatja a figyelő szemnek társadalmunk 
vegyületét, mely bizony elég szomorú képet 
fest. Olykor néhány perc leforgása alatt 
számtalan jellegzetes típust stoppolok, akik 
úgy viselkednek, mint az elmebajosok. Az 
egyik menésközben minden látható ok nél-

— Kötelező mezőgazdasági és ipari mun­
kára hívtak be két leszerelt finn korosztályt. 
Helsinkiből jelentik: Az ellenségeskedések 
megszűnésével leszerelt korosztályok közül 
kettőt — mint hivatalosan jelentik — köte­
lező mezőgazdasági és ipari munkára ismét 
zászló alá hívtak.

— ÖT FALUT PUSZTÍTOTT EL AZ 
ÚJABB TÖRÖKORSZÁGI FÖLDRENGÉS. 
Ankarából jelentik: Az Oysgart vidéki szom­
bati földrengés egy járásszékhelyet és öt fa­
lut szinte teljesen elpusztított. Tizenöt falu­
ban többé, vagy kevésbé súlyos pusztításokat 
okozott a földrengés. Az eddigi jelentések 
négy halottról és tizenöt sebesültről tudnak. 
A török kaukázu svidéki Kars környékén ára­
dások voltak. Több mint négyszáz ház került 
viz alá.

— Bűnügyi zárlatot rendeltek el Cucu Ilié 
volt pénzügyigazgató és a pénzügyi tisztvi­
selők összes vagyonára. Azokkal a nagysza­
bású visszaélésekkel kapcsolatosan, amelye­
ket a kolozsvári pénzügyigazgatóságnál fe­
deztek fel, a pénzügyminisztérium bűnügyi 
zárlat elrendelését kérte Cucu Ilié volt ko­
lozsvári pénzügyigazgató és a többi letartóz­
tatásban lévő, majd később szabadlábra he­
lyezett pénzügyi tisztviselők összes ingó és 
ingatlan vagyonára, megállapítva velük 
szemben az egyetemes vagyonjogi felelőssé­
get. A kolozsvári törvényszék ei is rendelte 
a bűnügyi zárlatot Cucu volt pénzügyigaz­
gató és összes bűntársainak minden vagyo­
nára. A törvényszéki határozat ellen a pénz­
ügyi tisztviselők felfolyamodást nyújtottak 
be a kolozsvári Ítélőtáblához, amelynek ne­
gyedik tanácsa tegnap délután 5 órakor vette 
tárgyalás alá a felfolyamodást. A táblai ta­
nács megállapítva illetéktelenségét az ügy­
ben, a felfolyamodást érdemi elbírálás végett 
felterjesztette a Legfőbb Semmitőszékhez. A 
legfőbb bírói fórum fogja tehát kimondani a 
végleges döntést abban a kérdésben, hogy a 
súlyos váciakkal terhelt pénzügyigazgató és 
pénzügyi tisztviselők vagyonát feloldják-e 
a bűnügyi zárlat alól vagy sem.

— A Balkán-szövetség gazdasági tanácsá­
nak ülése. Bucurestiböl jelentik: A Balkán- 
szövetség gazdasági tanácsának román osz­
tálya újból összeült, hogy megvizsgálja azt 
a tervezetet, amelyet a jövö hónapi ülés­
szakon akarnak előterjeszteni. Az értekezle­
ten T. Tabacovici, a román küldöttség veze­
tője elnökölt, aki tájékoztatta a megjelente­
ket és bejelentette, hogy az értekezletet ez 
évben Dubrovnikban tartják meg. Megvizs­
gálták a Balkán-szövetségi államok közötti 
árucsere forgalmat és többféle irányban 
nagy előhaladást észleltek. Megállapították 
továbbá, hogy a Balkán-szövetségi államok 
között különösen az elsőrendű nyersanyagok 
kicserélése iránt mutatkozik nagy érdeklő­
dés.

— Junius elsején lesznek a választások a 
karéliai finn szovjetköztársaságban. Moszkvá­
ból jelentik: A legfelsőbb szovjet elnöke a 
karéliai finn szovjet-szocialista köztársaság­
ban 1940. junius 1-re tűzte ki a képviselővá­
lasztásokat.

— Zürichi árfolyam. (Április 18): Márka 
178.—, holland forint 236.75, dollár 446.—, 
font 15.865, francia frank 8.85, olasz lira 
22.475, pengő 79.50, dinár 10.—, lej 3.20, 
argentin peso 102.25, yen 104.75.

— Özv. Marmorstein Sámuelné temetése. 
Kolozsvár vallásos, régi zsidóságának egyik 
tekintélyes tagja dőlt ki az élők sorából teg­
napelőtt: meghalt özvegy Marmorstein Sá­
muelné, szül. Hellmann Terézia. Marmorstein 

I Sámuelné egyike volt ama benszülött kolozs­
vári vallásos zsidó asszonyoknak, akik az 
asszony! hivatást a szó legnemesebb értelmé­
ben gyakorolták úgy a családon, mint a val­
lásos zsidó közösségeken belül. Kivette a ré­
szét minden zsidó akcióból, a zsidó szegé­
nyeknek mindenkor anyai támogatója volt. 
Régi betegsége hatalmasodott el rajta az el- 

. múlt hetekben, amelyen az orvosi tudomány 
í és a legodaadóbb ápolás sem tudott segíteni.
; Tegnapelőtt aztán csendesen Jobblétre szen- 

derült. Temetése tegnap délelőtt volt, Kolozs­
vár vallásos zsidóságának nagy részvétele 
mellett, az uj ortodox temetőben, ahol meg­
boldogult férje mellé helyezték örök nyuga­
lomra. Gyermekei, unokái, a Marmorstein és 
Hellmann családok, valamint kiterjedt ro­
konsága gyászolja.

kül jobbra-balra forgatja a fejét, mintha orv- 
támadás fenyegetné a nyilt uccán; a másik 
úgy rohan, hogy liheg belé, s közben mérges 
pillantásokat vet mindenkire, aki mellett el­
suhan; megint egy másik érthetetlen nyel­
ven társalog önmagával, s megy az uccán, 
mint egy lefékezett tank, melynek csak egy 
kis srófja kell, hogy meglazuljon és máris

gázolva rohan keresztül embertársain... S 
amint igy figyelem embertársaimon az őrült­
ség nyilvánvaló jeleit, hirtelen rádöbbenek 
arra, hogy nekem már rögeszmém is van. Az 
a rögeszmém, hogy figyelem őket és szána­
kozva mosolygok felettük. Én, aki épeszűnek 
képzelem magam az elmebajosok társadal­
mában ..,
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— Életbelépett a nyári zárorarendelet.
i munkaügyi minisztériumnak a kolozsvár 

munkafeiügyelöséghez érkezett és április 9.^ 
j kelt 3105. számú rendelkezése értelmében a 

uj nyári zárórák életbeléptek. A rendelkezi 
értelmében az ipari cikkek eladásával fc^ 
lalkozó üzletek délelőtt 8—1-ig és délután 
4—7 órák között tartanak nyitva. A fűszer 
és élelmicikkek árusításával foglalkozó Le’" 
városi üzletek reggel fél 8-tól 1 óráig és dél." 
után 4-től 8 óráig, a külvárosi üzletek dél." 
előtt 7—4-ig és délután 4-től 8 óráig vannak 
nyitva. Ünnep- és vasárnap előtti napokon 
mindkét csoportba tartozó üzletek este 8 óra- 
kor zárnak.

— Április 18—20. napjain folytatják a 
gyermekek skarlát és diftéria elleni beoitá- 
sát, Kolozsvár város egészségügyi szo'gáiatá- 
nak vezetősége ezúton hívja fel az érdekeltek 
figyelmét, hogy a skarlát és diftéria elleni 
védőoltások második szakasza, illetők e 
második oltás folyó hó 18—19 és 20. nap iá 
(csütörtök, péntek, szombat) fog mertör- 

ténin a városháza nagytermében, amikor y 
az 1937. évben született gyermekeket fogják 
beoltani. A város területén laxö összes szü­
lőket a törvény ereje kötelezi, hogy gyei. 
mekeiket beoltsák. Mindazokat, akik a jelen 
rendelkezésnek nem tesznek eleget, az egész- 
ségügyi törvény idevonatkozó rendelkezései 
alapján megbüntetik. A tájékoztató rendel­
tet dr P. Vlad városi főorvos irta alá.

Pályázat
Süniéül Süvaniei A,ut. Orth. Izr. Hitközség 

elöljárósága >a kós-erhus szükségletének bizto­
sítására ezennel pályázatot hirdet: 1. A hit­
község heti husszükséglete 650—700 kg. Ezen 
husmennyiság felerészben növendék marha, 
inig másik fele rendes szarvasmarhával fede­
zendő. 2. A hitk. a hús ellátását 1—3 évre 
adja bérletbe s a válalkozőnak a kóser hus- 
esamokot díjmentesen rendelkezésére bocsát­
ja és ezenfelül hajlandó anyagi támogatás 
ban is részesíteni a vállalkozót, ha az a hús- 
szükségletét megszakítás nélkül pontosan fe­
dezni fogja. 3. Vállalkozó tartozik a húst a 
hatóság által megállapított árban plus: 
gabella árusítani s a húsellátás biztosításán 
5000 lej biztosítékot óvadékilépes papírokba: 
adni. 4. Pályázók ajánlatukat alant jelzett 
elnökhöz f. hó 28-ig benyújtani kötelesek 
mert később érkező ajánlatok nem lesznek 
figyelembevéve. Simleul Silvaniei, 1940 ap 
hó 5-én. Hirsch Salamon elnök mp. p., Mandé 
Hermann jegyző.

Szerkesztői Szenetek
Cluji eló'fizető. Gőzfürdőjegyekre aviatikái 

bélyeg ragasztandó, az Aviatikái Alap Pénz­
tárának legutóbbi rendelkezése szerint: az öt 
lejen aluli jegyek mentesek, 5—20 lejes je­
gyekre 1 lej, 20—200 tejesekre 2 lej. ezen­
felül 5 lej ragasztandó.

Többeknek. Az Inzestrarea kötvények ed­
digi sorsolásainak egyikén sem húzták ki a 
következők Inzestrarea kötvényeit:

T. Gy., Cluj.
R. S., Cluj.
„S. I. N. C.“, Uioar?>
A. B. C., Násáud.
W. F., Oradea.
B. A„ Oradea.
G. S., Tg.-Mutes.
G. J., SávársÜL '
A legközelebbi húzás május 1-én lesz.

HADID MLR DB
Szerda, április 1».

Bucuresti. 12: Időjelzés, idöjárásjelentés 
gazdasági és egészségügyi tanácsadó. 12.16 
Válogatott francia operettrészletek. 13.20 
Időjelzés, művészeti, kulturális és sporthírek 
13.30: Könnyű francia zene. 14: Hírek. 14-20 
Válogatott francia operettrészletek. 15: Rá- 
dióhirek, hirdetmények, különböző közlemé­
nyek. 19.02: Művészeti krónika. 19.17: M3*' 
gareta Capeleanu asszony hegedűn, Th. R°" 
galski zongorakiséretével H. Fevrier szoná­
táiból játszik. 19.50: Hírek magyar nyelven- 
20: Előadás a böjtről és a diétáról. 20.20- 
Francia zene. 20.45: Hírek. 21: a francia zen® 
folytatása. 22.10: Hírek, sporthírek. 2230. 
Hanglemezek. 23.45: Hírek.

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Hanglemezek. 13.40. 
Hírek. 14.30: Katonazene. 15.30: Hírek. 17-13
Gyermekdélután. 18J.5: Cigányzene. 18.55:
Móricz Zsigmond előadása. 19.15: A rá 
szalonzenekara. 20.15: Hírek. 20.30: Az dpe 

( raház előadásának közvetítése: Márta- 
I opera. 22.15: Hírek. 24: Hírek. 24.20: Tán* 
1 lemezek. 1.05: Hírek.
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Négymilliárdot szánt 
a háborúra Anglia

kétmilliárd fontos nemzeti jövedelméből, 
ha a küzdelem totálissá válik 

és hosszabb ideig tart
London, április 1G. 

- Mennyi pénzünkbe kerül a háború? 
A szakkörökben azt mondják, hogy a 

e len légi háború minden valószínűség sze-

jövedelemből a fiskus körülbelül egy és 
egynegyedmiiiiárdot (1200 millió fontot) 
vesz el adóban és illetékekben, tehát a 
termelőknek és fogyasztóknak kb. 4800

:int legalább annyi pénzébe kerül az or- j millió font marad, ha azonban az állam
szagnak, mint a világháború, tekintetbe 
véve persze azt is, amit általában „meg­
változott viszonyoknak“ nevezünk. De az 
sincs kizárva, hogy a mostani hadviselés 
drágább lesz az 1914-esnél. Ha például a 
háború élet-halálharccá szélesül, az angol 
kormány kénytelen lesz a nemzeti jövede­
lemnek több, mint felét igénybe venni.

Ez a nemzeti jövedelem 1939-ben hat- 
mi üiárd font volt, a szakkörök azonban 
arra számítanak, hogy az ország jövedel­
me a háború alatt lényegesen is emelkedik 
mert Angliának többet kell termelnie, 
mint az előző években. Ilyen körülmények 
■íözött feltételezhető, hogy Anglia háborús 
oemzeti jövedelme körülbelül évi hétmilli- 
ird font lesz.

Ebből az összegből pedig az állam a 
rkboru totálissá válása esetén egyes szak­
értők szerint kétmilliárdot, mások szerint 
pedig négymilliárdot fog igénybe venni.

A jelenlegi hatmilliárd fontos nemzeti

négymilliárdot venne később igénybe a 
várható hétmilliárd font nemzeti jövede­
lemből, akkor az ország rendelkezésére ál­
ló anyagi keret hárommilliárdra esik visz- 
sza.

Ez azt jelenti más szóval, hogy az angol 
termelőnek és fogyasztónak harminc szá­
zalékkal kevesebb anyagi erő áll rendelke­
zésére az eddiginél.

Ez a körülmény közgazdasági nyelvre 
lefordítva a fogyasztás korlátozását jelen­
ti. A fogyasztás korlátozásával kapcsolat­
ban pedig az angol közgazdászok felhívják 
a közönség figyelmét arra, hogy ez a „kel­
lemetlen tényező“ nem mellék körülménye 
a háborúnak s még kevésbé olyan mellék- 
körülménye, amit ügyes pénzügyi politi­
kával el lehet kerülni. A fogyasztás kor­
látozása ugyanis egyenesen célja a hábo­
rús gazdálkodásnak.

Nemhogy el lehet kerülni, hanem — el­
lenkezőleg _ muszáj előidézni.

Néhány adóztatási probléma
1939 szeptembere végén Simon kincstá­

ri kancellár beterjesztette Anglia háborús 
tehát rendkívüli költségvetését s egyben 
az 1939-es év második költségvetését (az 
elsőt a megszokott időben: áprilisban tár­
gyalták le és fogadták el). Ez a „Second 
.Budget“ lényegében nagyobb volt, mint az 
első, s ehhez képest az egész vonalon lé­
nyegében magasabb adókkal operált, mint 
edődje. Ennek eredménye révén Anglia 
1939-es adókból való bevétele körülbelül

150 millió font volt, amelyhez még hoz­
zá kell venni 150 millió font házadót. Ez 
az összeg (1.300 millió font) alig több, 
mint egyharmada a négymilliárdos elgon­
dolásnak.

Az adózás problémájával kapcsolatban 
sokan akadnak, akik azt hangoztatják itt, 
hogy a háború terhét főleg a gazdagokra 
kell kiróni.

Ezzel kapcsolatban valószínűleg sok em- 
t-er (a külföldi szemlélőket is beleértve) 
számára okoz meglepetést Geoffrey 
drowthemek, a „The Economist“ szerkesz 
tőjének az a nemrég közzétett analízise, 
-mely szerint Anglia gazdag embereinek 
feltűnően kevés pénze maradt adójuk ki­
fizetése után.

A „gazdagság“ meghatározásánál Ang­
liában általában az évi kétezer fontnyi jö­
vedelmet veszik alsó határul.

Akinek tehát ennyi évi jövedelme van, 
az már Angliában is „gazdag“. Ilyen erű­
ben azonban a legújabb statisztikák sze­
rint, alig százezer akad Angliában. Ezek­

ben, általában az, akinek évi jövedelme 
nem éri el a kétszázötven fontot. Az pedig 
akinek évi jövedelme a 250 és a 2000 font 
közé esik, alkotja anyagi értelemben a tu­

lajdonképpeni középosztályt. Közel három 
és félmillió ember fertőzik ide.

Hiányzik kétmilliárd font
Ezeknek a körülményeknek pontosabb 

megértéséhez tudnunk keli, hogy Anglia 
lakosainak mindössze hét és fél százaléka 
(összesen 3,600.000 ember) fizet jövedel­
mi adót. A jövedelmi adó kötelezett­
ség minimuma ugyanis rendkívül 
magas. A nagy átlagbn az a hely­
zet, hogy nőtlen ember évi 125 font jöve­
delem alatt, nős ember 250 font, egygyer­
mekes házaspár 300, kétgyermekes 350, 
háromgyermekes 400 font évi jövedelem 
alatt, semmi jövedelmi adót nem kell fi­
zessen. Anglia lakosainak kilencvenhárom 
százaléka tartozik ide. Ezek nem fizetnek 
közvetlen adót, mert az adóadminisztrá­
ció olyan sokba kerülne, hogy alig lenne 
érdemes foglalkozni vele. Ezt a hatalmas 
néptömeget az angol kincstár közvetve 
adóztatja meg, a fogyasztási adó különbö­
ző nemei révén. Az elgondolások szerint 
tehát egyrészt emelni lehetne a jövedelmi 
adókulcsot, valamint a fogyasztási adó­
kat, másrészt be lehetne vezetni az álta­
lunk már jól ismert forgalmi adót.

Ha azonban az állam hajlandó is lenne 
ezekre a drasztikus intézkedésekre, tehát 
évi kétezer fonton felül elkobozna minden 
jövedelmet, a jövedelmi adót a maximum­
ra emelné és bevezetné a forgalmi adót, a 
számítások szerint mindössze az történ­
nék, hogy a jelenlegi 1300 millió font he­
lyett körülbelül 2000 millió font lenne a 
jövedelme.

A négymilliárdos elgondoláshoz tehát 
még mindig hiányzik kétmilliárd font. Ha 
ellenben a kétmilliárdos elgondolást való­
sítják meg (és semmi garancia sincs arra 
se, hogy a háború tényleg élet-halál harc­
cá szélesüljön), a fenti számadatokból vi­
lágosan következik, hogy Anglia, óriási ál­
dozatok árán ugyan, de szinte kizárólag 
az adóprés megszorításával kifizeti a há­
ború esetleges költségeit.

t»tfc 22> ne*
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Kölcsönből ? Kényszerkölcsönből ?
Erre az elgondolásra azonban nem ke­

rül sor, sem akkor, ha négymilliárdra lesz 
szükség, sem ha csak a felére. Az adókat 
minden valószínűség szerint bizonyos mér­
tékig fokozni fogják, ez tudnnllik feltétle­
nül szükséges az infláció feltartóztatásá­
ra.

A második pénzforrás a kölcsön. Ang­
liáról lévén szó, természetszerűleg ugyneve 
zett belső kölcsön jöhet szóba. Egy ilyen
hadikölcsönt — mint ismeretes _ három
százalékos kamat mellett nemrég bocsá­
tottak ki. A kölcsönt túljegyezték.

A kölcsönnel kapcsolatban érdemes tud­
ni, hogy Anglia évente nem kevesebb, mint 
négyszázmillió fontot takarít meg és nem 
kevesebb, mint ötszázmillió fontot költ 
évente tőkeberendezése fenntartására és 
megújítására. E műveleteknek nagyrészét 
a háború befejezése utánra lehet halasz­
tani s a számítások szerint erre százöt­
venmillió font is elég . Ilyen módon évi 
hétszázötvenmillió font állana rendelke­
zésre kölcsönre, amelyet esetleg kényszer­
rel is igénybe lehetne venni.

Ha azonban ez sem lenne elég, számíta­
ni lehet arra is, hogy a megtakarított 
pénzösszegek a jövőben a magas adók da­
cára emelkedni fognak. Ezt a furcsa kö­
rülményt pedig az idézi elő, hogy a totális 
háború esetleg felfalja a közösség jöve­
delmének felét s ilyen módon a közösség
egyrészének _vagy ha úgy tetszik: nagy
részének — még mindig marad felesleges 
pénze, mert hiszen a korlátozások és hiá- 
nvok következtében kevesebbet költ.

Amerika egy éveit bellii belép a háborúba?

ROOSEVELT: „Erőszakra erő­
szakkal lógunk válaszolni 
érdekeink megsértése

A *eseten
Az USA elnöke feilünéstkei'Iő beszédet tartott a pánamerikai egyesületben

NEW YORK, április 16. A Newyork Post washingtoni tudósítójának jelentése 
szerint amerikai szakértők véleménye az Egyesült Államok egy vagy másfél éven 
belül beavatkoznak az európai háborúba. A háború hetedik hónapjában a szakér­
tők ma inkább, mint bármikor meg vannak győződve arról, hogy az Egyesült Álla­
moknak a háborúba való részvétele elkerülhetetlen. A Dánia és Norvégia ellen in­
tézett német támadás reakciójaként egyre inkább térthódit Amerikában a beavat­
kozási szellem.

Roosevelt beszéde
Washington, április 16. (Rador.) Roose- országok épségét és függetlenségét, kikü- 

velt elnök hétfőn beszédet tartott a pán- 1 szöbölte a háború legjelentősebb okait, 
amerikai egyesület palotájában, az egye­
sület igazgató bizottságának a többszáz 
meghívottnak a jelenlétében. Roosevelt 
azzal kezdte beszédét, hogy az Egyesült 
Államok a XIX. század folyamán nagy- 

nek az évi összjövedelme 500 millió font ! törtékben hozzájárultak a béke eszméjé-
3 ebből az állam majdnem 250 milliót vett 
el már a békében adó fejében. A „gazda­
gok“ jövedelmének tehát felét már évek 
óta elveszi az állam. Ha pedig a vagyonos 
osztály jövedelmével kapcsolatban egészen 
drasztikus eszközökhöz nyúlna, tehát 
mondjuk évi kétezer font jövedelmen fe­
lül mindent elvenne, __ egy másik megle­
petés: mindössze hatvanmillió font adó­
többlethez jutna.

Ilyen körülmények között, ha a szüksé­
ges pénzt adózás utján akarnák előterem­
teni, a közepes keresetű, sőt a szegény 
ember adóját is alaposan fel kell emelni. 
».-Szegény“ Angliában, gazdasági értelem-

Povofuat
garantált és szabadalmazott módszerrel 
SZAG és RAGASZTÁS NÉLKÜL is irt 
DEÁK mérnök, Cluj, Piata Unirii 7. 

Telefon 27-00.

nek kifejlődéséhez. Ez az eszme Bolivar 
Simon szellemében született, akinek célja 
az volt, hogy biztosítsa a békét a két 
Amerika számára s ezzel példát akart mu­
tatni az egész világnak.

Roosevelt ezután rámutatott arra, hogy 
az amerikai köztársaságok nemzetközi 
uniója fennállásának századik évforduló­
ját ünnepli, majd igy folytatta beszédét:

— Ma inkább, mint bármikor értékel­
hetik országaink ezeknek az erőfeszítések­
nek az eredményeit. Az állandó béke az 
álmok birodalmában marad s a borzalmas 
és megsemmisítő háború a világ több ré­
sze felé kiterjesztette gyászos árnyékát.

Az amerikai államokban béke uralko­
dik, de egyetlen országban sincs iga­
zi béke, mert mindannyian a, kénysze­
rítés és megrohanás fenyegetése alatt 

élnek.
Az uj világ, amely vállalata azt a kötele-

Roosevelt ezután felsorolta azokat az 
okokat, amelyek miatt az amerikai konti­
nenseken béke uralkodik. A szabad és 
független népek maguk kell, hogy irányít­
sák saját sorsukat, az ellentéteket barát­
ságos tárgyalásokkal s nem erőszakkal 
kell megoldaniok. Ezek a népek végül is 
elismerték azt az elvet, hogy csupán a 
nemzetközi gazdasági kapcsolatok teszik 
lehetővé, hogy emelkedettebb életszínvo­
nal s kedvező gazdasági helyzet alakuljon 
ki az amerikai nép számára.

— Minden eszközzel igyekszünk ezeket 
az elveket megvalósítani. Nekünk nincs 
szükségünk arra, hogy uj nemzetközi ren­
det keressünk, mert már megtaláltuk azt, 
Ez nem csapatmozdulatokkal történt.

Egyetlen országot sem semmisítet­
tünk meg, egyetlen kormányt sem fog 
tunk el s egyetlen népet sem üldöz­
tünk. Nem találtunk ki lehetetlen té­
teleket a fajok fensőbbségére vonat­
kozólag. A pánamerikai rend nem a 
gyűlöleten, vagy terroron alapszik.

Nehány jóakarata ember hasznos és ál­
landó munkája alakította ki ezt a rendet.

vessen minket a béke utján, de nem tart­
hatjuk nyitva ezt az utat csak akkor, ha 

erőszakkal válaszolunk az erőszakra 
érdekeink megsértése esetén.

Miután rámutatott azokra az intézke­
désekre, amelyeket a háborúnak az ame­
rikai földrészről való távoltartása, céljából 
tettek, igy fejezte be beszédét:
_ Kérem az Istent, hogy ne kelljen

mást tennünk, mint amit eddig tettünk, 
de ha ez mégis szükségessé válik, tudom 
hogy teljes sikerrel tesszük meg azt is.

Mégis Morejon lesz 
Spakow ellenfele

CLUJ, április 16 Kedden reggel meg­
érkezett Kolozsvárra az országos ököl­
vívó szövetség távirata, amely Ch. Mo- 
rejon néger bajnok felfüggesztését a 
kolozsvári meccs napjára felfüggesz­
tette.

így Moti Spakov ma este a Davila 
színházban mégis a félelmetes néger­
rel méri össze erejét.

Valamennyi iskolában 
április 20-án kezdődik 

a szünidő
BUCURESTI, április 16 Az egyetemeken 

és valamennyi iskolában szombaton, április 
20-án veszi kezdetét a húsvéti szünidő, amely 
május 6-ig tart.

zettséget, hogy tiszteletben tartja a többi ! Egyszerűen azt kívánjuk, hogy a világ kö

A húsvéti vasúti közlekedések 
rendje

Bucuresti, április 16. (Rador). A vasút 
vezérigazgatósága, hogy a esemovici, iasii és 
kisenevi kerületi vasutigazgatőságok terüle­
tén a húsvéti ünnepek alatt a polgári és ka­
tonai utasok torlódását elkerüljék, elrendelte, 
hogy maximális számú vagonok közlekedje­
nek és a katonák részére fenntartott vagonok 
legyenek. A vezérigazgatóság ezúton is fel­
hívja az utasokat, hogy a civilek a polgári 
személyek, a katonák pedig a számukra fenn­
tartott kocsikban foglaljanak helyet. A. sza- 
badságos katonák részére, amennyiben nem 
volna hely a személykocsikban, padokkal, 
felszerelt teherkocsikat fognak rendelkezé­
sükre bocsátani.
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SPORT
A NAC varosunkban

Cluj, április 16. Hosszú évek után vasár­
nap újra városunkban játszik a NAC együt­
tese. Ellenfele az Universitaiea lesz, mely az 
utóbbi időben egymásután aratta győzelmeit. 
A vasárnapi mérkőzés elé sportkörökben 
nagy érdeklődéssel tekintenek, mert mindkét 
együttes jelenleg formája tetőpontján van. 
Az egyetemi csapat resicai győzelmétől han­
gos az ország sportsajtója és különösen ki­
emelik dr Buteanu Aurel, az U. ügyvezető 
elnökének az érdemeit, aki rövid idő alatt 
újra naggyá tette az Universitätea együtte­
sét, amely ma egyenlő erejű ellenfele bár­
melyik A) ligás csapatnak is. Az Universi- 
tatea vasárnapi NAC elleni mérkőzése egy­
ben válogató jellegű is lesz, miután a két 
együttes legjobbjaiból összeállított tizenegy 
a közeljövőben úgy Kolozsváron, mint Nagy­
váradon az egyik nagy külföldi csapat ellen 
fog nemzetközi mérkőzést játszani.

MA ESTE TAKTJAK MEG A SPAKOW
JORGULESCU ÖKÖLVÍVÓ MÉRKŐZÉST

Cluj, április 16. Ma, szerdán este 9 órakor 
érdekes sportesemény színhelye lesz a kolozs­
vári Magyar Színház színpada. A hadfelsze­
relési alap javára rendezett ökölvívó mérkő­
zés keretében Pollus lengyel, volt Európa- 
bajnok Dorian román bajnokkal. Florech len­
gyel Kádárral, Erdély és Bánát bajnokával 
mérkőzik. Az est fömérközése: Moti Spakow 
román bajnok a nehézsúlyú Nicolea Joigu- 
iescu ellen mérkőzik.

Király akart lenni — Amerikában
Marcia sa Washington“ re készült a netvyorki ezüstingesek vezére

Nevoyork, április 16. Neivyork állam 
büntetőtörvérryszékének tanácsa foglalko­
zott a napokban a nagyszabású politikai 
bünperrel, amelynek vádlottjai közül leg­
többen az úgynevezett „ezüstmgesek“ tá­
borához tartoznak. Vezérük William Dud­
ley Pelley, aki a világháború idején tiszt 
volt az Egyesült Államok hadseregében, 
azóta azonban lemondott rangjáról esszéi 
sőséges elemekkel került összeköttetésbe. 
A gangszterekkel homlokegyenest ellentét­
ben a Pelley által megszervezett ezüstm- 
gesek célja nem erőszakos eszközökkel 
való nyerészkedés volt. Ehelyett sc-kkai 
messzebbmenő horderejű politikai célkitű­
zéseket akarták megvalósítani.

A tárgyalás alkalmával számos tanút 
hallgattak ki, akik azt vallották, hogy 
Pelley nagyralátó tervei szerint az Egye­
sült. Államok legalább egy részének kirá­

lya akart lenni. Nagyravágyó tervét óri- j 
ási arányú „Marcia su Washington“ által _ 
óhajtotta megvalósítani. Egyre szélesebb . 
körökben toborzott híveket az ezüstinge- 
sek szövetsége számára. Pelley hangzatos 
Ígéreteinek azonban csak kevesen álltak 
kötélnek. A reájuk kirótt tagdijat pedig j 
egyenesen vonakodtak megfizetni. Ilymó- 
don a Washington elfoglalására tervezett 
gigantikus előretörés időpontja egyre ké­
sett, közben azonban a titkosrendőrség is 
felfigyelt Pelley és híveinek titokzatos 
összejöveteleire és az „amerikai királyt 
párthiveivel együtt egy szép napon lefü­
lelték.

Ezidőszerint Pelley és mintegy 50 párt- 
hive az állam és a társadalmi rend meg­
döntésére irányuló összeesküvés bűncse­
lekményével vádolva, állanak biráik előtt.

t <toS
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anyag, amely készáruvá dolgozható át. 
Ezeket csoportosan kell bejelenteni és ne» 
részletekben, minőség és méret szerint. A 
készáruknak a bejelentés úgy a gyárba* 
mint a lerakatokban levő árukra kiter­
jednek.

15. Az ipar számára múlhatatlanul szük­
séges nyersanyag csak akkor szállítható 
ki, ha túlhaladja a belföldi ipar szükségle­
tét. A kiviteli tilalmat a nemzetgazdaság: 
minisztérium véleménye alapján a minisz­
tertanács mondja ki.

16. Minisztertanácsi naplóval elrendel­
hető bizonyos cikkeknek a termelőnél, ipa­
rosnál és kereskedőnél való zárolása, vagy 
elrekvirálása a polgári és katonai lakos­
ság szükségletének kiegészítése végett.

17. A zárolás keresztülvitelét tartal­
mazza.

18. Az iparosok és kereskedők kötele­
sek, hogy az importengedélyek vétele utár 
azok ellenértékét nyomban fizessék ki és 
a szokásos idő alatt vegyék át a vámhiva­
talokhoz érkezett áruikat, hogy azok fel­
használhatók legyenek.

19. A nemzetgazdasági minisztérium 
által az iparnak nyújtandó segítségről 
szól.

(Folytatjuk.)

Helsinki. A finn olimp'ai bizottság közölte 
izon finn sportemberek listáját, akik az oro- 
• zokkal folytatott 100 napos küzdelem során 
lösi halált szenvedtek és akiknek emlékét 
méltó módon meg fogják örökíteni. A névsor 
i következő: Höckert 5000 m-es olimpiai baj­
aok, Wasenius gyorskorcsolyázó világbajnok, 
LToslkkinen és Korama válogatott tornászok, 
Vartiovaara céllövöbajnck, Peussa 800 m-es 
Oajnok, Tolamo tízpróba bajnok, Helle röviti- 
távfutó bajnok, Eronen, Frinne és Nurml- 
tren válogatót labdarugók, Martelin világ- 
:ekorder és olimpiai maratoni utas harmadik 
helyezettje, Kurkela 800 m-es futó, R is to. a 
jégkorong játékos, Rinthanen kerékpárvei - 
senyzö, Saarela a munkásszövetség legjobb 
oirkozója, Johansson kajakversenyző, Halme 
modem öttusu versenyző, Björkesten, a finn 
teniszranglista negyedik helyezettje. Ezeken 
kívül még számos sportvezér Is áldozatául 
esett a finnek hősies önvédelmi harcainak.

Csikágó. Hatalmas érdeklődés kíséretében 
rendezték meg az ezévi világrészek közti 
ökölvívó mérkőzést az aranykesztyiiért, mely 
4:4 arányban döntetlenül végződött. Vala­
mennyi mérkőzés pontozásos győzelmet 
eredményezett. Részletes eredmények a kö­
vetkezők: Légsuly: Nardechia Európa győ­
zött Ewans eilen. Harmatsuly: Sergo Európa 
győzött Joyee ellen. Pehelysúly: Harre Ame­
rika győzött C'-rtonesi ellen. Könnyüsuly- 
ban Peire Európa győzött Anccna ellen. 
rKsközépsulyban Canadeo Amerika győzött 
Agren ellen. Középs-ulyban Maxim Amerika 
győzött Noren ellen. Félnehézsulyban Ritsche 
Amerika győzött Szigeti ellen. Nehézsúlyban 
Tandberg Európa győzött Young ellen. 
Európa részé'-ől tehát három olasz egy svéd 
•aratott győzelmet, két svéd, egy olasz és egy 
magyar pedig elvesztettek mérkőzéseiket.

k műit évben kifizetett osHalébekrél április 20 *0 
vallomást kötelesek beadni a részvénytársaságok

és szövetkezetek
4 bemutatóra szótó részvények íé! s?azai*kus iíteiékére vonalkoio 

vtilloRutsok május i-tg < ti hatat, be
Bucuresti, április 16. A pénzügyminiszter 

rendeletet küldött az egyes pénzügyigazgató­
ságokhoz az osztalékadó megállapításával és 
behajtásával kapcsolatban. A rendelet sze­
rint minden részvénytársaság es szövetkezet, 
amely az 1939. év folyamán osztalékot, fize­
tett részvényeseinek, vagy olyan tiszta nyere­
sége volt, amely az osztalékfizetést lehetővé 
tette volna, de az osztalékot nem fizette ki, 
április 20-ig vallomást köteles beadni, fel­
sorolva a fenti adatokat. A vallomásban fel- 
tüntetendők azok a tételek is, amelyek a

külföld részvényeseknek járnak osztalék for­
májában, de amely összegek a külföldi rész­
vényeseknek átutalhatók nem voltak.

Egy másik rendeletben a pénzügyminiszter 
rész intés utasításokat küldött a bemutatóra 
szóié részvények évi fél százalékos illetéké­
nek kiszámítására és behajtásara vonatko­
zóan. Ezzel kapcsolatban a pénzügyminisz­
teri rendelet az ezévi vallomás! határidőt — 
amely április 15-én lejárt — május 1-ig meg­
hosszabbította.

fiz Érellenőrzési törvény végrehajtási
utasítása

TURISZTIKA
[■Jr ti--jgßßP

Az Erdélyi Kárpát Egyesület turista szak- 
sztálva 1940 április 21, 23, 26, 27-én a kö- 
etkező kirándulásokat rendezi: Április 21-én, 
asámap a tordai hasadékhoz gépkocsival, 
ndulás vasárnap reggel 8 órakor az egyesü- 
et etoL Jelentkezési határidő péntek este 
1 óráig. Vezető: Czegö Mária. Gyalog: Bükk- 
rdő, Rákóczy forrás, Arpádcsucs. Indulás 
vasárnap reggel fél 9 órakor az egyesület 
-löL Vezető: F. Hann Margit. — Április 
:3-én, Szentgyörgy napjául gyalog: özek völ­
gye, Páter forrás, Szent János kút Indulás 
eggel 8 órakor az egyesület előL Vezető: 
Cardos Béla. — Április 26-tól május 1-ig: 
L. Vlegyászára géokocs’val. Indulás 27-én, 
tzombaton délután 3 órakor az egyesület elől. 
/isszaérkezés május 1-én este. Részvételi díj 
>25—250 lej. 2. Bulca-tóhoz gépkocsival si­
tirándulás. Indulás 26-án, pénteken reggel 6 
jrakor. Visszaérkezés május 1-én este. Rész­
vételi dij 500 lej. Mindkét túrára jelentkezési 
-atáridő ápriVs 23. kedd este 8 óráig. Pontos 
rtegjelenést kér és vendégeket szívesen lát 
íz egyesület.

6. A nyersanyag biztosítása céljából a 
földművelésügyi minisztérium a nemzet- 
gazdasági minisztériummal egyetértve 
minden évben tervet dolgoz ki az ipari nö­
vények termesztéséről. Megállapittatik, 
hegy az országnak, mely része és milyen 
területe kerüljön művelés alá. A terveze­
tet a szeptember 18-iki mezőgazdasági 
mozgósításról szóló törvény szerint a föld 
müvelésügyi minisztérium hatja végre.

7. Az előző szakaszokban megjelölt ipa­
rosok és mezőgazdák kötelesek a szüksé­
ges tevékenységet kifejteni aziránt, hogy 
a legjobb eredmény legyen elérhető.

8. Az iparosok és mezőgazdák jogosul­
tak az illetékes állami hatóságok segítsé­
gét kérni, hogy a termelési kötelezettsé­
güket a törvény keretein belül legjobb 
eredménnyel teljesíthessék.

9. A nemzetgazdasági minisztérium fel- 
hatalmaztatik, hogy az ipari és bányaipari 
vállalatoktól az évi termelési programot 
bekérje, vagy ennek hiányában maga ké­
szítsen ilyen programot, vagy a már* meg­
levő tervet a termelés növelése és feljaví­
tása érdekében megváltoztassa. A munka­
tervet és a szükséges módosításokat az 5. 
szakaszban említett bizottság jelentésére 
miniszteri rendelettel állapítják meg.

10. Azon ipari és bányaipari vállalatok, 
melyek bármi okból kevesebbet termelnek, 
mint amennyi termelési képességük és a 
rendelkezésre álló eszközök megengednek, 
a nemzetgazdasági minisztérium által kö­
telezhetők, hogy a számukra kijelölt felté- 
telk mellett a termelést felvegyék, illetve 
növeljék.

11. Az ipari termelés növelése végett a 
munkaügyi minisztérium jogosult, hogy 
egy választott bizottság utján előzetes el­
járással megoldja a munkások, iparosok, 
mérnökök, szakértők által történő munka- 
viszony felbontását.

12. A munkaügyi minisztérium jogosult

hogy az ipari és bányászati vállalatok mun 
kaidejét emelje, amennyiben a közgazda- ^ 
sági érdek a termeles fokozását kivan ja 
meg. A túlórázás a törvényes munkaidőn 
túl két órával nem terjedhet. A heti egy­
napi szünnep mindenképpen kötelező. A 
túlóra díjazása akként történik, hogy a 
munkás a túlóra bér felét a rendes órabér 
szerint, mig a másik felét a túróra bér 
szerint kapja.

A termelési szerződések
13. Az ipar ellátása végett a nemzetgaz­

dasági minisztérium jogosult egyes ipari 
kategóriákat arra kötelezni, hogy terme­
lési szerződést kössenek az ipari növények 
termesztésével foglalkozó mezőgazdákkal 
az egész évi termelésre vonatkozóan és 
azoknak előleget adjanak. Az átvételi ár 
és a szerződés egyéb feltételek a föMmü- 
velésügyi minisztérium véleményezése 
alánján a nemzetgazdasági minisztérium 
által állapíttatnak meg. Azon iparosok, 
termelők és mezőgazdák, akik szerződéses 
kötelezettségüket nem tartják be, az aláb­
bi bíróság alá esnek: A mezőgazdasági 
szerződéseknél az iparvállalat kézizálog­
gal bír a leendő termésre az általa nyúj­
tott előleg erejéig.

14. Az ipari vállalatok kötelesek a rende 
lettörvény megjelenesetől számított busz 
napon belül a nemzetgazdasági minisztéri­
umnak vallomást benyújtani, amely a kö­
vetkező adatokat tartalmazza:

1. Milyen mennyiségű nyersanyaggal 
rendelkeznek ?

2. Milyen mennyiségű készáruval és fél­
készáruval rendelkeznek?

3. Milyen mennyiségű nyersanyagra, 
félkészárura van szükségük, hogy egész 
éven át termel ők épesek legyenek?

Ezen nyilatkozatra az iparosok belföldi 
nyersanyagokkal való ellátása és az Im­
portkvóták megállapítása végett van szük­
ség. Nyersanyag alatt értendő az a fő-

4 lütrmány eyyes fontnsebb 
{ogyanfléft cikkekre msxlmálú ár 

bevezetéséi terve#!

Bucuresti, április 16. Az uj ártörvény al­
kalmazása céljából, amelynek egyik ága az 
árak meghatározása, a nemzetgazdasági mi­
nisztériumban Traian Martinescu államtitkár 
elnöklésével az összes árellenörzö inspektorok 
értekezletet tartottak.

A beérkezett jelentésekből megállapítot­
ták, hogy számos cég ragaszkodott a rég- 
szerényebb árakhoz, viszont mások az ár­
törvény dacára nagyban emelték az árasai.

Ennélfogva a minisztérium kérte azokat, 
akik a nagy fogyasztási cikkeket állítják: elő 
hogy minden gyártott cikk modelljét mutas- 
sák be az előállítási ár megjelölésével és 
majd ennek alapján minden cikk hűl öntöző- 
féleségének árait meg fogják állapítani az 
előállítási költség és minőség figyelembe­
vételével.

A tegnapi ülésen a cipő és ruha árát be­
szélték meg.

Egyben kimondták, hogy a cipő tekinteté­
ben három kategóriát állítanak fel és pedig, 
box-, sevró- és bison-cipök. Ezekoöl készíten­
dő cipők maximális árát meg fogják állapí­
tani. A luxuscipök ára szabad marad.

Tárgyalták ezután a ruha kérdését.
Általában minden cikknél, -amely nagy 

fogyasztásra ran szánva, többféle kategóriát 
fognak megállapítani és ennek árát meg­
szabni. Rövidesen számos cikk maxim<u 
árát meg fogják állapítani.
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HOLNAP
Vásároljon ma sorsjegyet

a szerencse hírnökei 
fogják felkelteni

ÁLLAMI SORSJÁTÉKRA
,41' HOLNAP lesz a fehér sorozat HÚZÁSA

A
MA ESTE a sorsjegvárudák 
ÉfFÉLIC vannak NYITVA S

A szegény emberek pészachja

Tizenegyezer húsvéti ételadag ki­
szolgálására rendezkedett he az 
ortodox hitközség népkonyhája

Mindenki vásároljon 20 tejes népkonyhái 
pészachi jegyeket, s ossza ki azokat a kon­
centráltak és a polgári ellátatlanok között

Cluj, április 16. A kolozsvári ortodox 
ne község ebben az évben a rendesnél jó- 
'al nagyobbarányu akciót folytat le azok­
nak pészachi rituális ellátása érdekében, 
akik szegények, tehát az ünnep alatt in­
gyen élelmezésben keil őket részesíteni, 
■agy pedig a koncentrálások miatt nem 
udják családjuk körében tölteni a husvé- 

:ot. Ez a tömegélelmezés nagy feladatot 
rótt az ortodox hitközségre, mely ennek 
a feladatnak csak úgy tudott eleget ten­
ni, hogy

a város zsidó lakosságának támoga­
tását is igényke veszi.

A hitközség, mint minden évben, ezút­
tal is nagymértékű támogatásban részesí­
tette a város szegény lakosságát és a csa- 
ádok között körülbelül egy vagon ingyen- 
aászkát és három vagon burgonyát osz­
tott ki.

Ezzel azonban még nem oldotta meg 
azoknak pészachi ellátását, akiknek nincs 
családjuk, vagy katonai szolgálatot tel­
jesítenek. A városban mintegy hatszáz 
zsidó katona és százötven csjaládnélküli 
szegény van, akiknek

rituális élelmezéséről a hitközség­
nek kell gondoskodni a húsvéti ün­

nepek alatt.
Ide bele vannak számítva azok is, akik a 
különböző kórházakban, esetleg börtönök­
ben vannak és ott kell ellátásukról gon­
doskodni az ünnep folyamán.

A nagyszabású húsvéti élelmezést a 
hitközség

a népkonyhán keresztül folytatja le, 
ahol nem kevesebb, mint hatezer ebéti- 
oorció és ötezer vacsora kiszolgáltatásá­
ra kellett berendezkedni.

Hozzávetőleges számítás szerint a tizen­
egyezer adag ebéd és vacsora elkészítésé­
hez kétezer kilogram húsra, négyezer ki­
logram burgonyára, kétezer kilogram 
pászkára, ezer darab tojásra, ezenkívül 
megfelelő mennyiségű zsírra, olajra, cu­
korra van szükség.

A költségek nagyrészét a hitközség vi­
seli, azonban nem nélkülözheti a város 
zsidó társadalmának támogatását sem. 
fiégi hagyományos szokás, hogy minden 
zsidó család egy, vagy több szegény embert 
ültet husvétkor az asztalához és gondos­
kodik azok ellátásáról. Ez a szép tradíció 
azonban igen sokszor úgy a vendéglátót, 
mint a vendégeskedő szegény embert ké­
nyelmetlen helyzetbe hozta. A hitközség 
húsvéti akciója megoldja ezt a kérdést. 
Ugyanis

huszlejes népkonyhái jegyeket bocsá­
tott ki azok részére, akik egy-két ka­
tonát, vagy szegény erobert látnának 
szívesen házukban a peszáchi ünnepek 

alatt.
Egy ilyen, huszlejes jegy bárkit feljogosít 
arra, hogy a népkonyhán egy ebéden, vagy 
sgy vacsorán vegyen részt, nem kel] tehát

egyebet tenni, mint ilyen huszlejes jegyet 
beszerezni és azokat szétosztani azok kö­
zött, akik a maguk ellátásáról nem tudnak 
gondoskodni.

Mindenki tehát, aki a vendéglátás tra­
díciójának akar eleget tenni,

annyi jegyet vásárol, ahány vendéget 
látna szívesen ünnepi asztalánál 

és a jegyeket vagy személyesen osztja ki, 
vagy pedig a hitközségi iroda utján, Löff­
ler Vilmos főtitkár által eljuttatja azok­
hoz, akiknek ellátásáról gondoskodni kell. 
Ilyen jegyek beszerezhetők a hitközség

irodájában, akár telefon utján is (Telefon 
35-35). Mindenki ráírja nevét az általa vá­
sárolt jegyekre és azokat a főtitkár, mint 
az illetők adományát juttatja el azokhoz, 
akik a népkonyhái húsvéti ingyen-kosztra 
rászorulnak.

Meg kell itt említeni, hogy úgy a kato­
nai, mint a polgári hatóságok a hitközség 
húsvéti rituális élelmezési akcióját a leg­
nagyobb megértéssel és jóindulattal fo­
gadták és minden lehetőséget megadnak 
ahhoz, hogy úgy a katonák, mint azok, 
akik esetleg akadályozva vannak abban, 
hogy személyesen látogassanak el a nép­
konyhára, részesülhessenek a húsvéti élel­
mezésben.

A hitközség vezetősége reméli és elvár­
ja, hogy a város jobbmódu zsidó lakossá­
ga támogatja eme hivatásának teljesítésé­
ben és népkonyhái pészachi jegyek beszer­
zésé/el megfelelő mértékben kiveszi a ré­
szét a családjuktól távollevő koncentrál­
tak, valamint a szegények rituális ellátá­
sánál, s nem lesz a városban egyetlen rá­
szorult sem, aki ne részesülne a népkony­
hái élelmezésben a szent ünnepek alatt.

e 4-
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Szsve *TLt 2 lej, legkisebb apróhirdetés 21' 
lej. Álláshirdetések, üdülőhelyek és fürdők 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyait 
miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró­
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett köz­
lünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak 

postázott leveleket továbbítunk.

BRISTOL orth. kóser étterem és bodega 
Cluj, Calea Regele Ferdinand 37. Cluj egyet­
len étterme, amely a Rabbinátus felügyelete 
alatt áll. Bodegámban mindennemű felvágott 
különlegességek, naponta friss orda, sajt, stb. 
kapható. Megnagyobbított éttermemben első­
rangú ízletes ételek és italok. Hnsvétra elő­
jegyzéseket úgy a bent étkezésre, mint a ki­
hordásra már elfogadunk.

Leika-Standard fényképezőgép használt, jó 
karban, Summar lencsével, esetleg lencse­
kamara nélkül jutányosán eladó. Érdeklődni: 
Uj Kelet sigheti fiókkiadóhívataiában Str. 
Carol 13.

Pozsonyi lakodalom

Finomkivitelü bútoros.; ebédlő, háló, kom­
binált berendezések, röcamié, fotelek a leg­
modernebb stílusban eladók. Müasztaios, Su. 
David 3.

Ma már elmondhatjuk, hogy tiz éve nem 
volt olyan operettsiker, mint a Pozsonyi la­
kodalom. Roskadásig zsúfolt házak tapsai 
közepette indult el a Pozsonyi lakodalom

sikersorozata, amely hihetőleg mindenkit a 
színházba csábít, aki a könnyű és mégis szép 
operettzenét s a szívderítő látványoságot sze-

Elegánsan bútorozott különbé járatú szoba 
fürdőszoba-használattal hölgy részére kiadó. 
Cím a kiadóban.

réti.

a színház heti műsora s

Szerda: Boxverseny a prefektura védnöksége 
alatt a behivottak családjai javára.

Csütörtök fél 9: Pozsonyi lakodalom.

Péntek fél 9: Pozsonyi lakodalom.

Szombat d. u. 5: Bombaüzlet. (Olcsó hely­
árakkal.)

Szombat este 9: Pozsonyi lakodalom.

Vasárnap d. u. 3: Három a kislány. (Olcsó 
hely árakkal.)

Vasárnap d. u. 6: Handabanda.
Vasárnap este 9: Pozsonyi lakodalom,

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:

A csapda. Egy igazi nagy francia világfilm. 
Minden jelenete remek, szenzációs, szel­
lemes, ötletes és izgalmas. Bűnügyi film. 
Főszereplők: M. Chevalier, Erich v. Stro­
heim, Marie Déa és Pierre Renoir. A 
film előtt: Uj Paramount világhír adó, 
rendkívüli eseményekkel.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:

A csikágói szobalány. Szellemes és ötletes 
fordulatokkal teli vígjáték, főszerepek­
ben: Arm Sothern, Hollywood legszebb 
szőke művésznője és Robert Young. Mű­
soron kívül a legújabb Fox híradó és 
O. N. C. román journal.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Minden idők legszebb operettpr elmerje: 
Mosolygó Bécs (Operabál). A régi Bécs 
lüktető élete, sok dal, tánc, jókedv, han­
gulat. Rendezte: Bolváry Géza. Főszere­
pekben: Hans Moser, Theo Lingen, Heh 
Finkezeller, Paul Hörbiger. Előtte a leg­
újabb híradó.

I AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:

i Szenzációs dupla műsor! 1. A biborruhás asz- 
szony. Bette Davis és Henry Fonda mé­
lyen megrendítő filmje. 2. Dalolj a sze­
relemről. Végig zenés-táncos vígjáték. 
Főszerepekben: James Hilton, Patricia 
Ellis. Műsoron kívül a legújabb U.F.A. 
híradó. Hely árak: Páholy 29, zártszék 26, 
első hat sor 19 lej.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Csak 3 napig: I. Az örök titok. Fedák Sári, 
Földényi, Harsány! vezető színészek ér­
dekes meséjü filmje. H. A Maginot-vonal. 
Egyetlen eredeti felvételekkel készült 
film a francia hadsereg védelmi csodáról 
és a francia hadsereg tökéletességéről. 
TTT Háborús Paramount híradó.

A RIO MOZGÓ MŰSORA:

Ma 3, 6 és 9 órakor két világsláger egy hely- 
ár! I. Született egy császárság (Caval- 
cada). Egy monumentális, különleges, 
pazar rendezésű filmóriás. Fősz.: Fran­
ces Dee, Joel MaeCrea. H. A halálhajő 
kapitánya. Az utóbbi évad legizgalma­
sabb és legnagyobb filmdrámája. Fősz.: 
Garry Cooper, Georg Haft és Henry 
Vilcoxon. HL JoumaL

Idős uriasszony szolid Iakótársnöt keres 
csinosan berendezett lakásába. Cim: N. Iorga 
3, ajtó 4. Érdeklődni 1—3 között.

— A ZsNSz olvasóköre széder estét "’Tart. 
Előjegyzéseket elfogad egész ünnepre Fáik 
Imre, Cluj, I. Maniu 2. szám. Telefon: 35-40.

Sei peszach tájborokká! az idén is konve- 
niáüó árban a közönség rendelkezésére állok, 
úgy mint évekkel ezelőtt. Léb Simon. Gh. 
Bari(iu 14.

Vezérképviseletet az egész országra, vagy 
megyére megfelelő tőkével kerestetik. „Ko­
moly ajánlat“ jeligére az Uj Kelet fiókkiadó­
hivatala Satumare, Teofil Dragos 14 továb­
bit.

Három dunamos Cur Salom parcella eladó. 
Berger Nándor Sighet, Plata Unirii 11.

Gablonzi üveggyöngyáruk előállításában 
gyakorlott szakmunkás állandóan elhelyez­
kedhet. Részletes ajánlatokat „Dísztárgyak“ 
jeligére a kiadóba.

Kiadó kétszoba fürdőszobás komfortos la­
kás május 1-re. Str. Mico 36.

MUTÁRt
LOCO 
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RtMQCZl tNTREPR. DE TRANSPORT CLUJ
Binou VlSAVI- CU 6ARA. PiATA GÁttll 9»
HAGAZtE OARAJ 51 LOCU1NTA STR.GAQI» 9* TEi--*

Költöztetését butorkocsival legolcsóbban 
Rimóczi száll váll. végzi. Telefon: 33-69, »0-25

Orakönyvelést, könyvei: felfektetését, köny­
velési restanciák feldolgozását vállalja ipar- 
vállalat főkönyvelője. Cím a kiadóhivatalban.

Autorizált, mérlegképes könyvelő, perfekt 
román, magyar, német levelező, órakönyve­
lést, könyvelési hátralékok feldolgozását, le­
velezést, koncentráltak helyettesítését vállal­
ja. Esetleg állandó alkalmazást keres, mint 
elsőrangú szervező is. Elmegy vidékre is. 
„Perfekt“ jeligére a kiadóba.

Mindenféle fajborok, szilvórlum kóser sei 
peszach beszerezhetők jutányosán. Mazsola- 
bort rendelésre készítek. Cékla-cibere kap­
ható. A n. é. közönség b. támogatását kérem: 
Kohn Hillél, P. Mihai Viteazul 31.

HIRDETÉS AZ ŰZI iblT LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELET-BEN I

.



Egyre létezetté 
haderők helyzete

jelenti a

válik a lémet
Norvégiában - 
Havas

Chamberlain mondotta :

Hitler szaréit idézve utasította el a aorvéy k8$ü|íyminiszter
a német ultimátumot

Angol csapatok szállták meg a Feroe szigeteket
PÁRIZS, április 16. (Rador.) Francia katonai körök ma reggel elzárkóztak az 

elöl, hogy közelebbi felvilágosítással szolgáljanak az expediciós sereg létszámát il­
letően, amely Norvégia különböző pontjain partra szállt. E pontok hoUétét illető­
en sem közöltek részleteket. Mindenesetre megállapítják, hogy bár a német kém­
szolgálat igen jól meg van szervezve, Norvégiában eléggé rosszul vannak tájékozva,.

Ami a nor végiéi belső helyzetet illeti, annak alakulása kedvezőnek mondható. 
A legutóbbi angol légi és tengeri hadműveletek, a német szállítmányok megtorpe­
dózása a Skagerrákban, Bergen és Stavanger bombázása egyre jobban megnehezíti 
a Norvégiában partra szállt német csapatoknak úgy emberekkel való megerősítését 
mint élelemmel és hadfelszereléssel való ellátását. A németek számára csupán a lé­
gi utón való száUitás marad nyitva. Ennek nehézsége viszont az, hogy Norvégiában 
nincsenek eléggé tágas repülőterek, a stavangerit kivéve, amelyet az angol vl pülök 
többizben bombáztak, ami eképpen teljesen el van pusztítva. Már az elmúlt szer­
dán az angolok nagymennyiségű és nagyátmérőjű aknákat és bombákat dobtak 
erre a repülőtérre. Katonai körökben rámutatnak továbbá arra, hogy a német 
incgszáUó sereg vezérkara ez Oslo környéki csapatok erőfeszítéseit az osló—~ 
karlstadi vasútvonal mentére irányit jak. A német nyomás igen erőteljes Skarnes 
irányában is, úgy látszik azonban, hogy ezeken a vidékeken a norvégek elkesere­
dett harcod után megőrizték pozíciójukat.

LONDON, április Ifi. (Rador). Kedden délután angol expediciós csapat- 
test szállt partra a Farrőer szigeteken.

I német ultimátum tizenkét pontja
STOCKHOLM, április 16. (Rador). A nor­

vég távirati iroda helyzetjelentést közöi, 
amelyet p, Havas ügynökség a következőkben 
foglal össze;

Abban a pillanatban, midőn a német csapa- 
tek behatoltak norvég területre, az oslói né­
met követ ultimátumot nyújtott át a norvég 
külügyminiszternek. A német követelések a 
következő 12 pontból állottak:

1. A norvég kormánynak és népnek tartóz­
kodnia kell bármely ellenállástól a német 
hadműveletekkel szemben.

2. A norvég kormány utasítsa hadseregét, 
hogy lépjen barátságos kapcsolatba a német 
csapatokkal.

3. Minden eszközt a német csapatok ren­
delkezésére kell bocsátani, hogy biztosítsák 
Norvégia védelmét,

4. Az aknák fekvéséről az Összes részletek 
közlendők p német parancsnoksággal.

5. Norvégia szükség esetén elsötétítendő, 
hegy légi támadásoknak elejét vegyék.

6. Az összes közlekedési eszközök, a tele­
fon; a táviró és a vasút német ellenőrzés alá 
helyezendő,

7. A norvég gőzösöknek megtiltják a nor­
vég kikötők elhagyását.

8. Norvég pilótákat utasítják, hogy állja­
nak a német parancsnokság rendelkezésére.

II norvég válasz a német ultimátumra

9. A kormány rendelje el további intézke­
désig a külfölddel való összes telefon- és 
táviróösszeköttetések megszakítását.

10. Sajtó és a rádióállomások német ellen­
őrzés alá kerülnek.

11. Tilos hadianyagot külföldre eladni.
12. Megengedendő a németek számára slí- 

rirozott táviratok használata, hogy megaka­
dályozzák az ellenséget bizonyos közlések el­
fogásában.

A norvég távirati iroda beszámol ezután 
arról a demarsról, amelyet az oslói német 
követ Haakcn királyhoz intézett, az Elverni» 
városa elleni támadás alatt. A német követ 
azt kérte Haakon királytól, hogy Quislinget 
nevezze ki miniszterelnökké, az uralkodó 
azonban ezt a kérést elutasította, mondván, 
hogy a QuLsIing-kormány nem bírná a nor­
vég nép bizalmát.

A 12 pontot tartalmazó német ultimátum 
átadása után Koht norvég külügyminiszter 
kijelentette, hogy egy ország, amely súlyt 
helyez függetlenségére, nem fogadhat el ilyen 
feltételeket.

A német követ azon kérdésére, vájjon Nor­
végia ellen fog-e állani, Koht azt válaszolta, 
hogy Norvégia minden erejével ellenáll.

Párizs, április 16. (Rador). A Havas je­
lenti: A Quisling-kormány lemondott. Ugy- 
látszik a német főparancsnokság és a német 
külügyminisztérium is belátta, hogy pszicho­
lógiai tévedést követtek el, midőn egy ha­
gyományosan szabadságszerető országra 
megkísérelték ráerőszakolni egy áruló kor­
mányát, akinek Berlinnel szembeni aláren­
deltsége közismert volt. Kérdés az, hogy 
Balberg, a legfőbb semmitőszék volt elnöké­
nek kormányára jobb sors vár-e. A oslói né­
met követ által Koht norvég külügyminisz­
ternek átadott német ultimátum feltételei 
ma már ismeretesek. Koht az ultimátumra 
egy mondattal válaszolt, amelynek Hitler a 
szerzője:

„Az ország, amely aláveti magát az
erőszaknak anélkül, hogy ellenállna, nem 

érdemli meg, hogy éljen.“
Hasonló választ adott Haakon király is a 
német követnek, aki azt tanácsolta, hogy az 
áruló Quislinget nevezze ki miniszterelnök­
nek. A király tudomására hozta a német dip­
lomatának, hogy Quisling nem birja az or­
szág bizalmát, ugyanakkor utasítást adott 
az ellenállásra. így teremtődtek meg Norvé­
gia és a szövetségesek közötti együttműkö­
dés előfeltételei.

A hagyományosan semleges Norvégia ma 
teljes mértékben együttműködik a szövetsé­
gesekkel, akiknek rendelkezésére bocsátotta 
hadseregét, flottáját és repülőgépeit. Norvé­
gia pozíciója Franciaország és Anglia mel­
lett hasonlatos az Egyesült Államokkal szem­

ben a világháborúban használt jellemzéssel: 
„társult nemzet“. Franciaország és Anglia 
minden támogatást megadnak Női végiának, 

I hogy visszanyerje teljes szabadságát, ugyan­
akkor a német hatalom letörésével megóv­
ják Norvégiát a birodalomnak a jövőben le­
hetséges támadásaival, merényleteivel szem­
ben. Ez a tény egyébként a világ összes sem- 

j leges nemzetei számára igen tanulságos.
Húsz francia hadihajó a skandináv 
vizeken

London, április 16. (Rador). Az angol sajtó 
megállapítása szerint húsz francia hadihajó 
tevékenykedik a skandináv vizeken. A Daily 
Telegraph ezzel kapcsolatosan a következő­
ket Írja:

„Az utolsó hat napot a szövetséges hadi- 
tengerészet szüntelen és merész tevékenysége 
jellemezte. Egymásután sújtottak le, hogy 
megakadályozzák Hitlert abban, hogy szo­
rosra fűzze a köteleket egy szabad ország 
körül és elegendő időt nyerjenek althoz, hogy 
a francia-angol expediciós sereg partra- 
szállhásson Norvégiában“.

ÚJBÓL BOMBÁZTAK STAY ANGERT
London, április 16. (Rador). Hivatalosan 

jelentik, hogy nagyszámú angol bombavető 
, repülőgépek bombázták Stavangert. A gyúj­

tó bombáknak megvolt a hatásuk, a pilóták 
két helyen pillantottak meg I-ángoszlopot. A 
repülőgépek ezután hiány nélkül visszatér- 

1 tek támaszpontjukhoz.

Az Északon történtek után tíz­
szer jobban bízom a szövetsé­
gesek győzelmében“

Chamberlainnel egyidejült-g Reynaud Is beszámolt 
e szövetségesek politikai es katona* helyzetéről

London, április 16. (Rador). Chamberlain 
miniszterelnök kedd délután egy gyűlésen 
beszámolót mondott a szövetségesek politi­
kai és katonai helyzetéről. Egy héttel ezelőtt 
— mondotta Chamberlain — a Norvégia és 
Dánia elleni támadás hírét közölve, kijelen­
tettem, hogy ezek után tízszer inkább bízom 
a szövetségesek győzelmében. Az azóta tör­
tént események mélyen megerősítettek ebben 
a hitemben. A két kis ország, a két szabad

és független nemzet elleni támadás még in­
kább megerősítette mindenütt a világon azt 
a hitet, hogy a háború, amelyet a szövetsé­
gesek Németország ellen folytatnak, nem 
csupán két erő, két hatalmi csoport, két el­
lentétes felfogás, de mindenekfelett a jó és a 
rossz harca egymás ellen. A nácizmus győ­
zelme az emberiségnek a barbárságba \>ló 
visszaesését jelentené. Am Németország nem 
fog győzni.

Répáiul beszámolója az északi eseményekről
a szenátusban

Párizs, április 16. (Rador). Paul Reynaud 
miniszterelnök a szenátus kedd délutáni ülé­
sén beszámolt a legutóbbi hét politikai és ka­
tonai eseményeiről, megállapítva, hogy az j 
Északi tengeren lezajlott ütközetek a német , 

I flotta megcsonkítását eredményezték. De j 
I nemcsak a német flotta, hanem a német i 
I propaganda is súlyos sebet kapott ezekben 

az ütközetekben. Reynaud ezután a követke­
zőkben foglalta össze a szövetségesek északi 
akciójának eredményeit:

1. A norvég partokon a szövetségesek és 
a német flotta között lefolyt ütközetek során 
Németország elvesztette sorhajóinak 30, cir­
kálóinak 20, torpedórombolóinak 25 száza­
lékát, mig a megrongált torpedórombolók 
száma 15 százalékra rúg. A szövetségesek 
ezenkívül számos német tengeralattjárót sü- 
lyesztettek el. Ami pedig az elpusztított né­
met kereskedelmi flottát illeti, biztos adatok 
alapján kijelentem, hogy a németek veszte­
sége 78 ezer tonnát tesz ki, ami részben el- 
sülyesztés, részben önsülyesztés, részben el- 
fogatás révén állott elő az utolsó nyolc nap 
alatt. Ugyanebben az időpontban a szövetsé­
gesek kereskedelmi flottája egyetlen hajót 
sem vesztett.

2. Norvégia, amelyet a nácizmus megkí­
sérelt maga alá teperni, szembeszállt az erő­

szakkal és a nyugati hatalmak szövetsége­
seinek sorába lépett.

3. Norvégiában Németország uj fronttal 
találja magát szemben, ahol kemény küzdel­
met kell megvívnia a rövidesen fölénybe ke­
rülő norvég és szövetséges erőkkel szemben 
A szövetséges flotta bámulatos teljesítmény 
utján aláaknázta a Skagerrákot, a Kattegá- 
tot és a Balti-tengert, elvágva Németorszá­
got a Norvégiával és Dániával való tengeri 
összeköttetéstől.

Norvégia nyugati partjának több pontján 
a szövetségesek több hadosztálya szállt part­
ra. Más hadosztályok útban vannak.

4. Németországot jelentős erkölcsi kudarc 
érte. A Quisling-kormány lemondásra kény­
szerült, mert az áruló jelenléte a norvég 
kormány élén még a német megszállók szá­
mára is tehetetlenségnek bizonyult. Hitler 
összetévesztette a norvég királyt HachávaL

A Dánia és Norvégia elleni német támadás 
hatalmas visszhangra talált az egész világon. 
A Fehér Házban ismét megszólalt Roosevelt 
erőteljes és mélységesen emberi hangja, fel­
emelve a tiltakozás szavát, szabad és függet­
len népek leigázása ellen. A világ népei egy­
re inkább fel kell, hogy ismerjék, hogy a 
harccal szemben, amelyet Franciaország és 
szövetségese a szabadságért viv, nem marad­
hatnak közömbösek.

A narvihi n*met csanatok számára nincs 
menekvés — jelenti a Reuter

STOCKHOLM, április 16. (Rador). 
tegnap óta nagy tengeri ütközet folyik 

PÁRIZS, április 16. (Rador). Hiva 
mán francia csapatok szálltak partra 
idegen légió egy hadosztályából és töb
London, április 16. (Rador), A Reuter ügy­

nökség jelenti: Az Oslo és Bergen közötti 
vasútvonal elfoglalása érdekében a németek 
ejtőernyős osztagokat használnak fel. Ezek­
nek az osztagoknak azonban semmilyen kita­
tásuk nem lehet a. sikerre, a guerilla harcra j 
berendezett norvég egységekkel szemben.

A Reuter jelenti, hogy a jelek szervit 
a Skagerrak tengerszorosnál. 

losan jelentik, hogy a keddi nap folyn- 
Norvé óidban. A megszálló csapatok ű* 
b zászlóaljból állanak.

Másrészről ugyancsak a Reuter jelenti, 
hogy a narviki öbölben horgonyzó flotta elől
a megszánó német katonák a hegyek közé 
igyekeznek menekülni. Itt azonban integeré 
sitett pozíciókban várja őket a norvég ka 
tonaság. úgy, hogy nincs számukra szabadu­
lás.

A kormány besíünlpll«* « huzakivileit
Bucuresti, április 16. (Rador). A kormány 

gazdasági tanácsa hétfőn este ülést tartott 
Tatarescu miniszterelnök vezetésével. A föld­
művelésügyi, nemzetgazdasági és külkeres­
kedelmi miniszter előterjesztése után a bi­
zottság elhatározta, hogy beszünteti a buza- 
kivitelt. A leszállítás alatt lévő, vagy már 
megkötött szerződések érvényben maradnak.

A bizottság ezután megvizsgálta a 
védelmi, légi és tengerészetügyi miniszter^ 
jelentését a hadsereg és a vasút
szükséges fűtőanyag-mennyiségek biztt~ 
sáról. A bizottság tudomásul vette a A 
tésben javasolt intézkedéseket s felha a 
ta a nemzetgazdasági (is közlekedésügyi 
nisztereket azok végrehajtására.
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Norvégia esete példaképen áll előliünk
— mondotta Spank küUig>miniszter

Brüsszel, április 16. (Rador.) Spaak te — mondotta Spaak — számúul, példa 
belga külügyminiszter a parlament előtt képpen és tanulságként szolgál. 
ma délután beszédet tartva Belgium üd- ünnepélyesen megújítja, a szemben . 
vözletét küldötte Norvégiának és Dániá- hatalmakkal szemben vállalt erkölcsi 
nak, ennek a két kis semleges országnak, ' telezettségét, hogy megőrzi semlegesbe 
amelyek mindvégig korrekt módon tiszte- de egy feltétellel: ha tiszteletben 
letben tartották a semlegesség és pártat- tartani függetlenséget, amelyet ,
lanság szabályait és amelyek mégis elve- körülmények között és minden es^ ° 
szitették függetlenségüket. Norvégia ese- kész megvédeni.
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